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2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。在脱贫攻坚任务全面完成后，扶贫工作将由集中作战转为常态化推进与解决相对贫困。针对脱贫攻坚中的困惑和扶贫工作转型带来的问题，建议充分发挥村集体经济组织作用，通过其领办多类型多形式合作社，搭建好解决相对贫困的载体和平台，拓宽贫困户多元化多形式增收渠道，建立起“龙头企业+合作社+贫困户”长效扶贫机制，推动减贫战略和工作体系平稳转型，让脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接，让扶贫之路行稳致远。本文根据当前扶贫工作中存在的问题与现象，在思考中厘清推进常态化扶贫的思路，阐述集体领办合作社的类型与具体做法，提出了开展集体领办合作社工作的对策与建议。
一、问题与困惑
找准问题才能解决问题。通过调研发现，基层干部、企业老板、农民群众特别是贫困户对脱贫攻坚工作总体上是非常满意的，也有部分人对当前及今后扶贫工作有一些困惑与担心。
干部困惑。一是担心扶贫干部走，扶贫产业丢。很多地方是扶贫干部引领着产业发展，对他们离开后持续发展好产业信心不足。二是对通过发展壮大村集体经济来解决相对贫困心里没招没底。有的地方企业、集体、农户之间的利益联接机制尚未建立；有的干部出现产业项目选择恐惧症，认为“种什么脑壳都肿，栽什么都是栽（指亏损）”；有的地方没有发挥集体职能与优势，把全村人、地、钱等农村资源要素有效整合激活；有的地方对让农民特别是贫困户“有事干、有钱赚”办法不多，干部们感觉不知所措、无从下手。
老板迷惑。经过前期大棚房整治专项活动，下乡企业对怎样取得合法的建设用地和成规模可长期使用的耕地；在农村空心化、农民老龄化的情况下，怎样在当地雇佣到所需的适宜的农民工；在一些农民吃大户、仇富的心态下，怎样营造和谐的民商环境等问题，老板们感到迷惑失措、难以下乡。
农民疑惑。一些地方发挥农民的主体作用不够，存在“干部干、农民看”现象，个别农民爱说：“看你们干部搞个什么样儿”；个别农民特别是贫困户对自己“干什么、怎么干、怎么受益”心中无数，选择等待观望，贫困户感到茫然无措、难以脱贫。
二、思考与思路
（一）推进常态化扶贫的思考
针对上面“三惑”现象，在扶贫工作由战时常态转入常态化后，需要思考和解决三个问题。
1.谁来推进常态化扶贫？脱贫攻坚时，县、镇干部充当突击力量，但这不可能长期持续。转为常态化后，应该以村组为主牵头推进扶贫工作。
2.用什么来推进常态化扶贫？脱贫攻坚时，国家投入了很多资金，这同样不可能长期持续。常态化扶贫时，应该以激活农村资源、要素为主，以本地投入为主。
3.怎么推进常态化扶贫？主要是要建立健全常态化扶贫的平台与机制，实现“三让三有”，即让干部搞扶贫工作有抓手，让企业参与扶贫有载体，让贫困户脱贫有门路、有事干、有收入。
（二）推进常态化扶贫思路
坚持问题导向、目标导向，厘清常态化扶贫思路。
1.针对“三惑”现象和“怎么推进”的问题，建立常态化扶贫的载体、平台与机制。部分地方存在的干部困惑、老板迷惑、农民疑惑“三惑”现象，究其原因主要是在基层缺乏发展乡村经济、解决贫困的载体、平台与抓手。这就需要由当地村级集体经济组织来有效整合人、地、钱等农村资源要素，建立企业、集体、农户之间的利益联接机制，搭建农户充分参与充分收益的平台，让村民各展其能“有事干、有钱赚”，持续有效地解决扶贫问题。
2.针对“用什么来推进、怎么建立载体平台与机制”的问题，组建农民合作社。农民合作社是广大农民群众自愿联合、民主管理的互助性经济组织和引领农民参与国内外市场竞争的现代农业经营组织。习近平总书记高度重视农民合作社的发展，7月22日在吉林省考察调研时强调，要鼓励全国各地因地制宜发展合作社，探索更多专业合作社发展的路子来。《农业法》规定：国家鼓励农民在家庭承包经营的基础上自愿组成各类专业合作经济组织。组建合作社，是当前农村建立常态化扶贫载体、平台与机制的重要形式，是干部推进常态化扶贫的重要抓手，是农民脱贫增收的重要举措。
3.针对“谁来推进、如何组建合作社”问题，由村集体牵头领办合作社。现时社会上农民合作社本已很多，但其发挥作用有限，究其原因在于多数是空壳社，经营管理不规范，群众难受益。而由村集体领办合作社优势独特好处众多。一是由于农村土地、宅基地属集体所有，集体领办更容易整合内部人、地、钱资源，激发内生动力；二是村干部是“能人+好人”式合作社领头人的适宜人选；三是合作社红利留存村集体经济组织，由全体村民均分，群众更有归属感、认同感，有利于调动农民的主动性和积极性；四是有利于建立“先富带后富、同心助脱贫”的良性机制。
三、领办合作社类型与做法
聚焦“地从何来”“钱从何来”“如何增加村民就近就业”“产业如何发展”“农文旅如何融合”“村民消费如何省钱”等问题，由村集体经济组织因地制宜，领办多类型多形式合作社，充分发挥集体经济组织功能，助力村民特别是贫困户增收节支，现列举六类。
一是土地（含宅基地）股份合作社。采取按承包人口均分股份，按合作社成员股份均分保底租金，按集体经济组织成员股份均分红利的办法组建农村土地股份合作社。解决因“流转前漫天要价、流转后坐地起价”引起的土地流转不畅、不稳问题。有利于发展家庭适度规模经营，破解城市资本下乡“地从何来”和现代农业“谁来种地、怎么种地”问题。采取入股的方式组建宅基地（含闲置农房）股份合作社，合理布局科学规划集约节约建设用地，破解城市资本下乡“无建设用地”问题。合作社通过收取土地（宅基地）流转服务费和整治后再流转的溢价等方面获得收入。
二是综合服务合作社。合作社实行统一管理，承接国家投入项目、农业生产、物业管理、绿化保洁、红白喜事一条龙等各种服务。村民根据自己的就业意愿、技能加入到合作社的各个服务队中，经过统一培训后，就地就近就业。让当地农民特别是贫困人口各显其能、各尽其才、充分就业。合作社获取中介费、组织费等合理收入。
[bookmark: _Hlk515031130]三是产业融合发展合作社。采取“龙头企业+合作社+家庭农场”的模式，提供“共享农庄”和私人订制服务，满足中产阶层、高端人群的多元化、个性化、高端化的消费升级需求，从过去卖初级农产品转变为卖生产过程、深加工产品、田园风光、新鲜空气等。采取电商（直播带货）、三产融合，带动贫困户通过土地房屋出租、帮工等多种产业扶贫形式实现脱贫。合作社通过提取组织服务费等方式获得收入。
四是乡村旅游合作社。实行“培训、建设标准、服务质量与收费标准”四统一。游客在合作社运营平台下单后，合作社按顺序派单。解决餐饮、住宿点或民宿互相拆台、抬价宰客等经营不规范问题，推动农文旅融合发展。合作社通过收取组织服务费等方式获得收入。
五是资金互助合作社。村级以集体资金入股，村民自愿入社，建立村级融资担保基金。基金存入银行，银行放大5至10倍授信，为本村农民特别是贫困户、市场主体贷款，解决其融资难、融资贵问题。若出现坏账损失，由合作社、银行按比例分担。合作社取得协议存款利息与担保费等收入。
六是消费合作社。针对村民常用消费品、消耗品，由合作社统一购买和分发，降低农民村民采购成本，节约生产生活费用。合作社通过收取服务费获得收入。
四、对策与建议
（一）深化认识，营造集体领办合作社的良好氛围。村集体经济组织应充分认识其发展壮大集体经济的职能作用，通过领办合作社来激活主体、要素、市场，发挥“政府、龙头企业、集体经济组织、农户”各自功能特长，充分调动各方积极性，形成共同发展、共享利益的机制，让群众充分参与乡村经济发展和受益，让贫困户在全村经济发展过程中实现稳定、持续脱贫。各级政府和有关部门要认识到，集体领办的合作社是实现小农户和现代农业有机衔接的有效形式，是农民、集体、企业联合与合作的主要平台，是“三变”改革、发展壮大农村集体经济的重要载体，是干部振兴乡村的抓手，老板资本下乡的帮手和村民主体作用发挥的助手。
（二）广泛宣传，调动村民加入合作社的积极性。集体领办各类合作社，就能因户施策，让村民各展其长、各取所需，既可办家庭农场发展适度规模经营，也可就近就地务工，让村民从乡村振兴、扶贫工作的旁观者变成参与者，增加农民创业或就业机会，实现家家有事干有钱赚、户户能增收能节支，获得农产品销售、土地租金、合作社务工、资金入股分红、集体经济组织与合作社收益分红等多项收入，降低生产生活开支。
（三）培养人才，破解“谁来领办”的问题。人才是集体领办合作社和扶贫事业可持续发展的关键。要结合乡村人才振兴，坚持能人导向，大力培育本地化合作社领头人，防止“扶贫干部走、扶贫无人干”现象发生。一是把村组干部培养成合作社领头人，村组干部是当地的能人，在整合当地土地、人力、资金等要素资源方面最具优势。二是打好乡情乡愁牌，搭建“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”平台和载体，鼓励和引导城市市民、企业家、党政干部、技能人才、大学生、退伍军人、社会贤达等返乡、下乡，并在集体股份经济合作社的统一管理下领办合作社。
（四）政策扶持，促进集体领办合作社行稳致远。一是规范有序推进农村集体产权制度改革，成立村级股份经济合作社，为其领办各类专业合作社打好基础。二是正向激励。一些干部认为多干事不但不增加收入、反而增加出错和被追责的机会，故抱“多一事不如少一事”的心态不愿做事、不愿领办合作社。建议出台集体领办合作社的具体办法与操作细则，对领办合作社的村组干部、股份经济合作社理事与监事等经营管理人员出台奖励措施和绩效考核办法。三是健全容错纠错制度与澄清保护措施，对在领办过程中，出于发展壮大合作社目的，不是因为故意或违法违纪行为造成合作社损失等过错行为要宽容失败、予以容错纠错；对受到诽谤、诬告、严重失实举报的领办人员要及时为其澄清和正名。四是多方支持。财政支农项目优先交给集体领办的合作社实施；允许扶贫资金入股集体领办的合作社，产生收益主要对贫困户分红；对集体领办的合作社在贷款、贴息等方面予以支持、扶持，在税收方面享受优惠。
（五）加强考评，总结提炼可复制可推广经验。一是严防形式主义、弄虚作假，防止出现只挂合作社牌子不运转的现象，杜绝产生新的空壳合作社。二是及时收集集体领办合作社中出现的问题，及时撰写集体领办合作社的典型案例，及时总结提炼形成可复制可推广的经验。
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