关于构建三峡旅游“三通”体系的建议

一、重庆旅游业发展升级版的核心：三峡旅游升级版
三峡，是长江母亲河最华彩的乐章。三峡，是中国最早向世界推荐的两条黄金旅游线之一，是我国首批推向世界的风景名胜，国家曾主打的三张旅游牌之一，雄伟壮丽的峡谷风光、悠久厚重的三峡文化，引无数文人墨客英雄尽折腰。
三峡，是中国旅游的一张名片，更是重庆旅游的一张“王牌”，是重庆重点打造的大三峡黄金旅游目的地、大都市国际旅游目的地和大武陵精品旅游目的地等三大区域特色旅游目的地之一。
2018年5月16日，在全市旅游发展大会上，市委书记陈敏尔提出，全力打造重庆旅游业发展“升级版”，并提出打好5张“旅游牌”的具体措施，“三峡牌”排在首位，彰显其重要性和核心地位。可以说，三峡旅游是重庆重点打造的国际旅游目的地和黄金品牌，即打造重庆旅游业发展“升级版”的核心就是打造三峡旅游“升级版”。
当前三峡旅游依然存在系列问题，如交通不畅、景区间关联度不足、地区间旅游合作深度不够、整体品牌效应不强等。因此，打造三峡旅游升级版的重点是：通过交通基础设施完善、城市间景区间合作机制的创新，加强三峡区域旅游合作。

二、三峡区域旅游的合作障碍
（一）区域旅游交通衔接不畅
三峡旅游交通“景区最后一公里”问题依然突出，县城到县城、县城到景区、景区到景区交通不畅。另外陆上交通与水路交通没有有效衔接，购了游船票的游客只能乘坐游船，上岸后需重新购买陆上交通票，增加游客无效旅游时间。游客购买一艘游船票只能乘坐这艘游船，上岸后仍需按规定下船时间上船，不能自由安排岸上旅游时间，影响三峡深度游和游客体验。
（二）码头功能单一，设施简陋
目前，沿江码头以交通、游客集散功能为主，主要满足游轮或游船停靠、陆上停车、游客集散等需求。有些码头配套设施简陋，舶位少，购物、如厕等问题。而且各码头间没有亲密合作、分散运营。
（三）景区单独运营，缺乏合作
基于交通、观念、体制等因素，各区县与各景区缺乏“抱团”意识，单打独斗现象依然存在，彼此合作广度深度不足，导致客流分散，影响山峡旅游品牌效应。
（四）城市旅游与景区衔接不足
城市本身也是旅游目的地，城市旅游是旅游的重要组成部分。三峡沿线城市旅游价值没有充分发挥，与景区旅游没有形成良性互动。

三、构建“三通”体系的建议
（一）交通“一票通”
1.“全港通”
“全港通”即实现沿江所有港口互联互通，游客买了一张船票可以在任何一个码头上下，在单程或来回旅途中，不受停靠点、不受时间、不受次数的限制，同时可以上下任何同类型的游船。这里需要成立一个大型游船运营集团，所有游船加入运营平台，按照游船级别、距离远近、时间长短统一定价，实行“航班制”，统一出发、统一返航。船票实行“一票制”，游客根据自己需要购买不同船票，在旅途中根据个人喜好，自由选择上下游船地点，自由安排岸上游玩时间。
2.“水陆通”
“水陆通”即实现水运和陆上交通无缝对接。首先，陆上交通实行一体化运营，统一票价，统一出发与返回，实行“一票制”。在水上交通与陆上交通分别一体化运营的基础上，打通水陆交通体系，实现水陆交通一体化，统一运营。可以先选择区位临近、旅游一体化较成熟的区域，先行先试，如在三峡旅游金三角——奉巫巫城四地区，近些年金三角旅游一体化发展态势良好，但还存在交通连接不畅问题。如果打破种种壁垒，实现水陆交通一体化格局，一票通达水岸陆上各个景区景点，将大大提升金三角旅游一体化程度，再次向整个三峡地区推行。
3. 配套建设
（1）出行APP
随着移动互联网、智能手机的普及，加上以80后、90后的旅游主力军对移动终端的热爱追崇，移动支付已成为旅游消费的主要支付方式。三峡旅游出行上，可以借鉴地铁线上支付模式，研发一款三峡旅游出行APP，境内外游客都可以注册使用，在移动终端上出示二维码，通过在交通节点上的设备扫描，根据游客出行距离、交通工具类型等扣除费用。
（2）码头升级
对于设施不完善的旅游码头，加大监管，多方合作，加快改造升级，完善配套设施；对于游客上下岸较多的码头，充分调研，借鉴国外经典旅游码头案例，高点规划设计，充分融入本地文化历史、旅游景观、建筑风貌等因素，打造成集休闲、购物、娱乐、餐饮、观光、交通、集散等为一体的景观型旅游码头。
4. 小结
通过“全港通”、“水陆通”的建设，及配套设施的完善，提升游客水上有效游览时间，增加岸上旅游时间，将推进水上观光游览与陆上旅游的全面协调发展，促进三峡“一线游”向“一片游”发展。

（二）景区“一卡通”
1. 本地“一卡通”
这里的本地主要指重庆全域的常住人口，包括户籍常住人口和外来常住人口，针对本市常住人口，配置一个具有时效的旅游“一卡通”，有效期以年为单位。三峡区域的景区逐步加入，加入的景区根据实际可设置有效期内单人游玩次数是有限或不限。
2. 全域“一卡通”
全域“一卡通”，指所有游客都可以办理的旅游“一卡通”，游客来源地不限，境外游客同样可以办理。这类旅游“一卡通”有效期限短，一般在10天以内，且每个景区游玩次数通常为一次。
3. 小结
景区“一卡通”，已经在国内各大区域及城市推行，如京津冀旅游“一卡通”、陕西旅游“一卡通”、南昌旅游“一卡通”等。“一卡通”相对于传统单个景区门票购买模式，具有优惠、方便、快捷等优势，将推动各景区的互动合作。
三峡旅游“一卡通”也已开展，但目前加入的城市只有万州、奉节、巫山、开州、巫溪和城口等六区县，且加入的景区数量较少，还有很大的拓展空间。
“一卡通”的定价策略要因人而异，针对特殊群体实行不同的价格定位或免费策略，如未成年人、残疾人、学生、老年人及军人或退伍军人等；根据旅游淡旺季，也可调整价格优惠策略，在淡季优惠程度大，旺季优惠程度小，错开旅游高峰，合理调节游客流量。
“一卡通”可以利用人工智能互联网技术，采用电子卡形式，使用人脸识别与身份证进行实名认证，游客进入景区只需刷脸或身份证即可进入，无需排队购票验票。

（三）旅游“全域通”
1.“一线通”
通过对区域内交通建设，尤其是旅游交通大环线、小环线的建设，通过旅游专线连通机场、车站、景区、港口等节点，让交通线路互联互通，解决旅游交通“断头路”和景区 “最后一公里”问题，实现一条旅游交通线路串联起分散的旅游资源，一线串珠，“景景通”，形成“珍珠项链式”分布格局。
2.“城景通”
在区域内，打通城区与景区的交通障碍，缩短重庆主城区到达各大景区交通时间，实现各区县城区到周围景区1小时旅游圈。
对于区外，通过机场、高铁、高速、航运及其它快速通道的修建与完善，推进三峡旅游与北京、上海、杭州、郑州、武汉、西安、兰州、成都、昆明、广州、深圳等大城市客源地的快速衔接，打通全国旅游大市场。
3. 城市旅游
（1）城市旅游的重要性
游憩功能是城市四大功能之一，旅游休闲成为城市发展新动能新路径。三峡旅游发展升级，必须由过去以观光游为主，向休闲体验游深度发展。
城市旅游是旅游的重要组成部分，各大城市俨然已经成为国内外知名旅游目的地，如北京、上海、重庆、杭州等。城市旅游处于持续火爆上升势头，如今年清明期间，据重庆政策法规处统计，观音桥商圈都市旅游区接待游客38.7万人次，同比增长108.06%；洪崖洞接待游客27.8万人次，同比增长379.31%；长江索道接待游客5.68万人次，同比增长26.41%；沙坪坝区磁器口古镇接待游客20.58万人次，同比增长16.53%。
具有休闲体验属性的城市旅游是旅游发展重要方向，是推动全域旅游的重要基础，是推进文化旅游深度融合的重要途径。目前文化体验旅游也已成为城市旅游的热点，据中国旅游研究院调查，清明假日期间，参观博物馆、美术馆、图书馆、科技馆和历史文化街区的受访者分别高达54.33%、32.36%、38.24%、37.23%和42.91%。
城市旅游离不开城市夜游，丰富多元的夜间旅游项目为城市旅游注入强大活力，相对于白天走马观花在景区打卡，夜晚的城市休闲旅游更有助于游客对当地文化的感知与生活方式的体验。夜间旅游消费增长势头迅猛，据中国旅游研究院专项调查，2019年春节期间游客夜间消费占目的地夜间总消费近三成。
（2）重庆升级发展城市旅游
重庆主城区都市旅游已成为国内城市旅游的标杆，主城区夜景也已闻名全国，但仍有完善提升的空间，一些景点只是游客打卡之地，打卡之后便匆匆离去，没有带来深度体验与文化感知。
主城区要进一步提升城市旅游质量，首先，注重城市景观与游憩带的建设，围绕滨江地带及腹地打造一个居民游憩休闲的城市中央游憩区，成为居民休闲娱乐的“大客厅”。 高品质塑造“两江四岸”滨水景观，通过生态修复、夜景灯光、景观塑造等手段，打造闻名国内外的城市滨水景观。其次，丰富夜间文化节事活动，包括文化艺术演艺表演、主题灯会等。
三峡地区其它区县城市旅游发展缓慢，城区缺少标志性景观吸引物。各区县基于本地优势特色文化，策划不同特色文化主题体验节事活动，同时营造一批特色美食、文化、艺术街区，根据实际打造本地标志性城市景观。这些活动、场所与景区形成良性互动，为游客提供更有深度的文化体验旅游，也让城市形象更加美化。
4. 小结
通过区域内外立体交通网络建设，实现全域无障碍旅游，结合城市旅游提升发展，推进旅游“全域通”，助推全域旅游建设。
四、总结
本文基于三峡旅游的重要性及存在的问题，提出推动三峡区域旅游合作的意见，意见有微观层面也有宏观层面，关键在于落实，但也困难重重，任重而道远。实现三峡旅游一体化发展，重点在于打破部门间、行业间、企业间及民众间的隔阂和壁垒，政府需要从宏观层面把控，创新机制体制，摈弃陈旧观念，积极协调管理；行业企业要扩大视野，深明大义，以长远利益为重，开拓创新积极合作；民众需要引导，政府企业要加大宣传教育，使民众了解区域合作对本地长远发展及对切身利益的重要性。相信通过政府、企业的有效合作，民众的积极参与，逐步推进，三峡旅游通过一体化发展，再次走向世界，助推重庆打造旅游业发展升级版。
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