关于重庆打造世界温泉之都的创新建议

摘 要
[bookmark: _GoBack]   本文主要围绕重庆打造世界温泉之都提出的综合创意，其在原有的温泉文化旅游的基础上，提出了18箱创新建议，详细如：顶层设计编制重庆世界温泉之都文化旅游项目建设规划；积极构建“重庆温泉与美食融合文化旅游之都”的创意；积极构建“重庆温泉与体育融合文化旅游圣地”的创意；积极创建“重庆世界温泉商务文化旅游之都”的创意；打造世界第一个现代化温泉淋浴系统与自然温泉之都的创意；创建世界第一个循环飞瀑温泉旅游圣地的创意；创建重庆世界温泉直播文化旅游主播主题创意大赛活动；构建重庆温泉+产业融合文化旅游项目规划与建设管理机制；创建世界地下城堡温泉文化旅游圣地；举办重庆世界温泉之都文化旅游文学大奖赛；重庆政府应积极邀请世界各国政商界领导人到体验温泉之都文化旅游；利用人工热能开发世界最大的人恒温持续循环净化利用温泉旅游圣地；首创世界温泉文化直播主播旅游导游文化管理机制；创建世界温泉之都人工自然迷宫休闲娱乐文化旅游基地；举办世界“江山岛林湖悬岩”温泉主题文化旅游创意设计大赛；举办世界温泉文化旅游管理运营保护交流文化论坛；创建重庆世界宠物爱温泉文化旅游大赛节；举办重庆温泉艺术盛会及大赛。

关键词：温泉之都；融合文化旅游；净化温泉系统；城下城堡温泉；温泉文学





前言
据调查统计与新闻报道：在重庆8.2万平方公里的土地上，已探明有1万平方公里的区域分布有温泉，遍布全重庆市各个区县的江畔温泉、湖景温泉、岛上温泉、山中温泉、森林温泉、悬崖温泉等丰富类型、水质优良的温泉，也有历史上开发最早的北温泉，亚洲一绝的坡地温泉和正准备申请世界自然遗产的热洞温泉更为重庆独有。目前重庆已投入使用的温泉旅游区有五十余个，在建一百多个，拥有“五方十泉”、“一圈百泉”、“两翼多泉”、星罗棋布的温泉旅游格局，初步形成了满足游客各种需求的温泉旅游产品体系。其中北碚区拥有 栢联、 悦榕庄、心景、海宇、颐尚、别墅温泉、康乐温泉、大众温泉、温泉谷、温塘峡·野温泉（张飞泉）、二岩温泉、中安长岛温泉、恒大国际温泉旅游健康小镇；九龙坡区拥有上邦、贝迪、天赐、海兰云天、星帝温泉度假村、浩然原汤、寨山坪国际温泉旅游文化度假区；巴南区：南温泉片区、东温泉片区、桥口坝片区；渝北区拥有统景温泉、龙门国际健康温泉；大渡口区拥有小南海温泉；南岸区拥有海棠晓月、中央半岛温泉、庆隆南山温泉、慈母山温泉；沙坪坝区拥有融汇温泉、青木关温泉、石堰湖国际温泉文化旅游度假区；江北区拥有天趣温泉、铜锣峡温泉、龙景温泉、财信·云岭天泉；涪陵区：沙溪温泉、泽胜温泉酒店、北山新城温泉；大足区拥有龙水湖温泉；铜梁拥有中华龙温泉、西泉；璧山拥有天赐华汤温泉；江津区拥有典雅温德姆温泉酒店、长冲温泉；两江新区：重庆际华园体育温泉小镇（精品温泉SPA酒店）；永川区拥有香海温泉；合川拥有合川大石嘉隆西海盐卤温泉；石柱拥有冷水天河雪源温泉度假区、悦崃枫香坪民俗文化温泉旅游度假区；武隆区拥有盐井峡温泉、武隆温泉旅游度假区；酉阳：苍岭镇露天温泉；秀山拥有热水塘温泉、石耶温泉；万盛区拥有戴斯圣杰温泉酒店、樱花温泉；万州区拥有长滩中华易温泉、万州温泉盐疗旅游度假区；巫山拥有建平柳坪；开州区拥有温泉镇盐温泉；云阳拥有三龙滩温泉；垫江拥有垫江五洞盐浴；梁平拥有梁平明达新益温泉；巫溪拥有宁厂古镇温泉。这是当前，重庆已建温泉酒店、温泉度假村、温泉浴基地、温泉养生等。重庆拥有1万平方公里的区域都分布着温泉，实现了江畔温泉、湖景温泉、岛上温泉、山中温泉、森林温泉、悬崖温泉等丰富类型、水质优良的温泉，也有历史上开发最早的北温泉，亚洲一绝的坡地温泉和正准备申请世界自然遗产的热洞温泉更为重庆独有。如何进一步开发和利用温泉，保护温泉，净化温泉这成为一个难题，为此笔者提出如下创意：
一、顶层设计编制重庆世界温泉之都文化旅游项目建设规划
重庆正在打造世界温泉之都，以“相聚世界温泉之都，共话温泉与气候养生旅游”为主题，成功举办中国首届世界温泉与气候养生旅游国际研讨会，世界温泉与气候养生联合会重庆代表处、重庆国际温泉与气候养生研究院、重庆温泉旅游行业协会和国家气候养生示范基地挂牌成立，酝酿推出《世界温泉与气候养生旅游重庆共识》，重庆温泉国际影响力逐步扩大。这一些取得的成绩很大，但未来还需要持续不断地促进温泉之都形成重庆全球美誉的内容，这需要进一步顶层设计编制重庆世界温泉之都文化旅游项目建设规划。笔者认为，重庆的温泉文化旅游需要以规划为本，持续开发、开放、循环利用、零污染等，并积极实现温泉文化旅游的活动与大赛的创新，以吸引人气增加消费，同时，还需要以下17个方面进行打造，如：积极构建“重庆温泉与美食融合文化旅游之都”的创意；积极构建“重庆温泉与体育融合文化旅游圣地”的创意；积极创建“重庆世界商务文化旅游之都”的创意；打造世界第一个现代化温泉淋浴系统与自然温泉之都的创意；创建世界第一个循环飞瀑温泉旅游圣地的创意；创建世界第一个温泉文化博物馆文化旅游圣地；创建重庆世界温泉直播文化旅游主播主题创意大赛活动；成立重庆温泉+产业融合文化旅游项目规划与建设管理机制；创建世界地下城堡温泉文化旅游圣地；举办重庆世界世界温泉之都文化旅游文学大奖赛；重庆政府应积极邀请世界各国政商界领导人到体验温泉之都文化旅游；利用人工热能开发世界最大的人恒温持续循环净化利用温泉旅游圣地；首创世界温泉文化主播旅游导游文化管理机制；创建世界温泉之都人工自然迷宫休闲娱乐文化旅游基地；创建世界“江山岛林湖悬岩”温泉主题文化旅游创意设计大赛；举办世界温泉文化旅游管理运营保护交流文化论坛；创建重庆世界宠物爱温泉文化旅游大赛节。除此外，还需要积极进行温泉文化旅游与其它各类景区旅游、文化产业文化旅游、商业文化旅游、商圈文化旅游、乡村文化旅游、田园综合体文化旅游、城市综合体文化旅游、体育赛事文化旅游、体育活动文化旅游、修研学文化旅游等相融合来促进温泉之都文化旅游成为全球知名品牌，并不断持续升级改造与提升文化旅游服务质量。
二、积极构建“重庆温泉与美食融合文化旅游之都”的创意
    重庆温泉与美食如何融合打造出“重庆温泉与美食融合文化旅游之都”，这需要专门的创意人群来设计和打造，笔者认为，温泉与美食融合的文化旅游创意主要可以打造的内容：一是充分利用重庆可食用温泉与重庆美食的融合打造温泉美食融合文化旅游圣地，即借可食温泉之地，实现温泉美食的培育与打造，如打造温泉土鸡、温泉柴火鸡、温泉炖鸭、温泉牛肉煲、温泉火锅、温泉冒菜、温泉重庆江湖菜、温泉泡椒鸡，要充分利用重庆本土与外来美食与温泉融合来开发出特色、新鲜、营养、健康的温泉美食，从而实温泉美食的创新。二是利用温泉打造特色的温泉美食乡村综合体文化旅游中心，即以温泉为基础，并创建乡村综合体，实现养生美食、休闲美食、乡村美食、特鲜美食等与温泉融合，最终打造出温泉美食乡村综合体文化旅游中心。三是打造温泉佛茶、温泉煮茶的茶文化旅游中心，即选择一些高山温泉，且周边又拥有茶产业基地，因此，借机打造重庆温泉煮茶的品牌，并实现宗教文化与佛茶再与温泉融合打造佛茶温泉文化旅游中心。四是打造温泉其它美食文化旅游，如温泉煮蛋、温泉冲茶、温泉牛奶茶、温泉薄荷茶、温泉凉茶、温泉米糕等。重庆政府与温泉开发商要积极利用温泉来打造各类温泉美食融合文化旅游之都，从而不断促进温泉之都文化旅游增加文化内容和旅游内容，并实现创新发展。
3、 积极构建“重庆温泉与体育融合文化旅游圣地”的创意
   重庆政府正在不断打造体育产业，体育与文化旅游相结合就形成体育文化旅游产业，而体育与温泉的融合，则形成温泉体育文化旅游产业及项目，主要表现在积极利用体育项目活动、体育运动、体育赛事、体育健身、体育文化等与温泉实现融合，如打造温泉基地马拉松大赛、温泉体育赛事活动、温泉体育健身、温泉体育文化展览。特别是打造重庆山地温泉骑行大赛，温泉美女浴泼水节、重庆少数民族温泉健康运动节、重庆温泉体育活动大赛节、重庆温泉游泳比赛大赛节、重庆温泉阳光林浴体验活动等，以及各类以体育活动、赛事、文化相融的温泉体育融合文化旅游圣地。其打造要结合山地、江岛、湖泊、水库、池塘、森林等特色来打造，且适当布局相应美食、民俗、文化、乡村体验内容等。
四、积极创建“重庆世界温泉商务文化旅游之都”的创意
    温泉与商务文化旅游融合，这也是值得打造的内容，重庆一直在打造，且主要以温泉商务酒店为主，笔者认为，除了商务酒店、度假村与温泉融合外，还需要打造商务拓展温泉基地、温泉商务田园综合体文化旅游项目，温泉商务文化展览观光旅游、温泉商务美食文化旅游、温泉商务投资洽谈合作会、温泉商务教育与培训基地修研学文化旅游、温泉商务养生文化旅游基地、温泉商务人士养老基地、温泉商务服务休闲文化旅游节等。要利用重庆各地温泉与商务活动、事件、大赛、职业规划等进行打造重庆世界温泉商务文化旅游之都。
五、打造世界第一个现代化温泉淋浴系统与自然温泉之都的创意
目前，重庆各类温泉浴都是自然生态的，而没有现代化的温泉淋浴系统，笔者认为，未来重庆要打造温泉之都，需要积极利用现代化温泉淋浴系统，实现打造现代温泉淋浴系统，即利用温泉水实现自动化的控制天然淋浴系统，实现万人天然淋浴温泉的壮观景象。笔者认为，应在重庆各大温泉选择地势平坦，且温泉水量大又可以筑建万人融纳的露天温泉淋浴系统基地，打造出温泉雨淋浴，喷温泉淋浴，温泉人体漂流项目，天空透明玻璃温泉滑滑梯道项目、温泉极品旋转淋浴飞车项目、天空温泉淋浴系统等，要通过利用温泉实现现代人工系统的打造，并与周边的自然景观相融合，并按文化旅游布局相应的功能内容，如酒店，住宿，娱乐、休闲，美食等综合内容，最终打造世界第一个现代化温泉淋浴系统与自然温泉之都。
6、 创建世界第一个循环飞瀑温泉旅游圣地的创意
    温泉也可以实现飞瀑布，这需要人工来打造，还需要根据温泉所处的位置和温泉流量来决定，为此，打造循环飞瀑温泉旅游则需要选择山地的温泉，这样才有条件打造循环飞瀑。这样建设人工温飞瀑成本低，且周边环境旅游也具备一定条件。因此，重庆需要积极寻找几处山中落差大的温泉来进行打造，从而创建世界第一个循环飞瀑温泉旅游圣地。这个循环飞瀑能实现节约用温泉水，飞壮观，使得自然温泉有了新的创意旅游项目，同时，还能吸引全球更多喜欢创意旅游的人群来到重庆参观这样的旅游。因此，重庆需要全面进行循环飞瀑温泉文化旅游项目建设，并打造出特色的文化旅游圣地。
7、 创建重庆世界温泉直播文化旅游主播主题创意大赛活动
    当前，直播产业在不断发展，越来越多的省市重市直播产业的发展，并努力把直播产业作为新兴文化产业来打造，重庆文化旅游产业更需要直播产业来实现宣传和推广，更能让全球各类旅客通过主播分享而远程体验重庆各类文化旅游项目。为此，重庆政府及文化与旅游部门应积极鼓励各区县政府引导全民参与直播产业，将将该区县及重庆主城各类文化旅游景区实施相应的主播宣传与推广活动，并让全球旅游客实现远程体验重在温泉文化旅游内容。为此，重庆政府与文化旅游部门可以创建创建重庆世界温泉直播文化旅游主播主题创意大赛活动，从而促进温泉直播文化旅游主播人群积极正面宣传和推广重庆温泉文化旅游品牌。
8、 构建重庆温泉+产业融合文化旅游项目规划与建设管理机制
    重庆温泉产业需要实现温泉+产业的融合文化旅游项目规划与建设，这样能以温泉为主题，打造各类相应的融合文化旅游项目，如温泉+花海旅游、温泉+农产品美食品尝、温泉+乡村旅游、温泉+古迹文化旅游、温泉+军事遗址文化旅游、温泉+都市文化旅游等，即重庆温泉要与重庆各类产业实现融合，并不断推动温泉产业发展。因此，这需要构建重庆温泉+产业融合文化旅游项目规划与建设管理机制。
9、 创建世界地下城堡温泉文化旅游圣地
    重庆有温泉的区县多，不同的区县的温泉所处的地构造不同，一些处于山地的温泉，在溶洞，山地峡谷中，其可以根据地形势来建设重庆地下城堡温泉文化旅游基地，即实现对温泉进行加盖后打造成地下城堡，让人们在地下来参与温泉城堡的体验，地下城堡中又建设各类与温泉娱乐相关的娱乐内容，并配套美食、休闲、电子竞技、养生，健身等相关的内容，从而促进城下城堡温泉文化旅游成为时尚打卡的网红之地，并成为世界地下城堡温泉文化旅游圣地，从而成为重庆温泉独的打造项目文化旅游内容。
10、 举办重庆世界温泉之都文化旅游文学大奖赛
    重庆要打造温泉之都，其需要利用文学来实现宣传和促进其文化内容丰富，更能利用文学作品中来增加雕塑艺术品、岩刻、石刻、壁刻、园艺园、盆景园、文学文化旅游长廊等，从而使得重庆世界温泉之都在文学文化旅游内容不断增加的情况下增加人文气息，还增加景区内容，又增加了文学大赛采风文化旅游人气，也增加文化旅游收入。为此，重庆应年年持续不断地选择不同的温泉景区向全球征集文学作品大赛，包括诗、词、赋、曲、歌、散文、杂文、游记、小说、微故事等，然后将特等奖及优秀作品用有声文学、上述雕塑艺术品、岩刻、石刻、壁刻、园艺园、盆景园、文学文化旅游长廊来布局其中，最终使得文学兴盛温泉旅游文化，不断促进世界温泉之都的文化底蕴逐年增加。重庆政府与各大景区应规划每一年拿出50-100万的文学大奖赛资金来启动打造，这样也能促进重庆文学文化不断发展和壮大，更能使重庆邻里文学和社区文学不断发展壮大。
11、 重庆政府应积极邀请世界各国政商界领导人到体验温泉之都文化旅游
    名人效应是最好刺激旅客前来旅游的办法之一，而世界各国领导人到温泉旅游后，更能到国际旅客的带动和宣传作用，还增加国内温泉在全国人民心中的地位，为此，重庆十一、政府应积极邀请世界各国政商界领导人到体验温泉之都文化旅游，让他们免费为重庆温泉文化旅游做宣传和推广，并让该国人民积极到重庆温泉之都来旅游体验，娱乐休闲，享受重庆美食，感受中华重庆区域文化等。
12、 利用人工热能开发世界最大的人恒温持续循环净化利用温泉旅游圣地
    随着人工热能的运用，其可以使现有的温泉进行更好的保持温度和增加一定温度，让旅客体验到温泉的妙处。由于利用人工热能能实现温泉扩大水域面积，且能实现自动控温，更实现了温泉的创新运用，即开发几处重庆人工温泉文化旅游基地，这样实现自然温泉与人工温泉相结合发展，有效扩大重庆温泉的利用价值与品牌价值。因此，重庆政府需要集资并利用人工热能开发世界最大的人恒温持续循环净化利用温泉旅游圣地，最终也实现丰富重庆温泉文化旅游项目内容。
13、 首创世界温泉文化直播主播旅游导游文化管理机制
     当前，我国还没有哪一个省市重视直播主播旅游导游项目，笔者认为，重庆政府、重庆文化与旅游部门应顺应万物互联潮流，帅先推出世界温泉文化主播旅游导游文化管理机制，即实现世界第一个省市进行视频直播主播导游增训工作机制，第一个省市打造温泉文化主播旅游导游服务管理机构，第一个省市实现世界温泉文化主播的培育与教育、管理、服务、引导等，并让其成为重庆温泉文化旅游的一大特色和独特的创新所在。因此，重庆政府应从2020年开始全面实施温泉文化主播培养与教育，并且将温泉文化直播主播导游作为导游群体变革的重要方向和创新的内容，让导游帅先进入视频直播主播产业，不断引导行业导游服务实现网络化直播服务，更让游客减少直接聘请导游，而只需要视频主播就可以完成在重庆愉快的温泉文化旅程。这是全球首创的创新内容，希望重庆文化与旅游部门高度重视，这一项创新型的创意金点子落实，并真正推动重庆温泉文化旅游产业发展。
14、 创建世界温泉之都人工自然迷宫休闲娱乐文化旅游基地
    重庆要借创建世界温泉之都来打造人工自然迷宫休闲娱乐文化旅游基地，这是指利用温泉基地，在周边开发大量的人工自然迷宫，特别是利用园艺植物，经济作物，种植作物，森林树木等进行打造相应的人工自然迷宫，实现休闲娱乐，体育运动、养生休闲等。比如打造油菜花迷宫温泉养生基地，重庆桃花园迷宫温泉养生基地、重庆江津花椒树迷宫温泉旅游基地、重庆垫江卧龙河李花园温泉迷宫基地、重庆巫山森林花海温泉迷宫旅游基地、还可以打造各类植物、花卉、森林林木，干草杆及植物桔杆迷宫等，最终创建世界温泉之都人工自然迷宫休闲娱乐文化旅游基地。
15、 举办世界“江山岛林湖悬岩”温泉主题文化旅游创意设计大赛
    重庆的温泉有靠江、山、岛、林、湖、悬崖、岩石附近的，其因此形成了各类特色温泉，如江岸温泉、山林温泉、岛上温泉、林中温泉、湖岸温泉、悬崖边温泉、岩石边温泉等，为了使这一些温泉更具有诗意、仙意、生态美、环境美、独特造形、文化内含、独特的创意内容，独特的文化思想等，重庆应举办世界“江山岛林湖悬岩”温泉主题文化旅游创意设计大赛，实现全球征集各类温泉主题文化旅游创意设计作品，包括形象标识、礼品、纪念品、温泉造形、温泉智能系统、温泉娱乐休闲项目、温泉浴体验方案、温泉+产业融合方案、温泉产业发展项目独立金点子、温泉美食设计、温泉体育运动场地建设、温泉娱乐项目、温泉大赛活动等都进行全球征集，真正让征集获得更多灵气、灵魂创意，并进行有选择地打造，从而促进重庆“江山岛林湖悬岩”温泉主题文化旅游更显。
16、 举办世界温泉文化旅游管理运营保护交流文化论坛
    温泉文化旅游如何管理、运营、如何保护温泉，这一系列内容需要进行全球征集各类方案和邀请世界顶级专家们进行讨论总结，因此，重庆政府应举办世界温泉文化旅游管理运营保护交流文化论坛，要实现针对重庆的温泉文化旅游与温泉本身的管理、运营、保护等进行多方面交流，实现真正收集到更多学术型、专家型、学者型的管理、运营、保护的建议、方案、金点子等，最终有效促进重庆温泉文化旅游管理、运营、保护，使得重庆温泉文化旅游成为可持续发展的产业，且有有效的保护措施，而不出现温泉资源枯竭。
17、 创建重庆世界宠物爱温泉文化旅游大赛节
当前，宠物越来越越受重庆人民喜欢，宠物犬、宠物猫、宠物兔、宠物猪、宠物鱼、宠物鸟等，各类宠物不断出现，而宠物犬是人们最喜欢饲养的，重庆又是川东猎犬（重庆犬）的故乡，因此，可以在重庆相应的区县打造川东猎犬温泉文化旅游大赛节，实现川东猎犬夏季游泳比赛，冬泳比赛、春秋室内温泉比赛等，通过将川东猎犬与温泉结合，打造出世界独有的川东猎犬温泉活动、大赛、休闲娱乐、人与宠物犬互动活动等，体现出重庆温泉川东猎犬融合发展的文化旅游项目。另外，还积极打造重庆综合宠物犬温泉活动大赛节、重庆宠物猪温泉活动大赛节、重庆宠物鸡鸭家禽温泉活动大赛节等，要通过温泉加这一些动物、家禽的比赛活动、大赛参赛等打造成重庆温泉独特的文化旅游活动与大赛。值得注意的是要注意宠物类的粪便处理要不影响旅游客心情和温泉水质等，这需要进行一定的控制和管理，才可以达到良好效果。
18、 举办重庆温泉艺术盛会及大赛
艺术内容多，包括书法、绘画、民间特色艺术、音乐、表演、舞蹈、艺术体育活动、艺术健身武术、编织艺术、根雕艺术等，门类多，种类齐全等，重庆各温泉需要用艺术来丰富文化旅游内容，因此，不同的温泉应举办温泉书法大赛、温泉绘画写生大赛、温泉音乐会、温泉马术表演会、温泉舞蹈演唱会、温泉艺术体操大赛、温泉艺术拳术武术大会、温泉少儿艺术表演会、温泉摄影艺术大赛等，总之，重庆需要举办温泉艺术盛会及大赛，不断推动其健康发展，利用艺术活动与大赛来丰富温泉文化旅游内容。
总之，重庆要打造重庆世界温泉文化旅游之都，需要朝着上述18点建议进行突破和打造创新的项目与内容，并不断促进其持续健康发展，最终使得重庆世界温泉文化旅游之都、世界温泉之都成功打造，并不断促进重庆脱贫攻坚、扶贫、文化旅游、其它相关产业实现可持续发展，从而不断提高人民生活水平等。
