关于重庆打造中国第一个校园文化旅游之都的创意
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摘  要
     校园文化旅游热正不断兴起，湖南大学岳麓书院国家5A级旅游景区、广西师范大学王城校区国家5A级旅游景区、西北农林科技大学博览园国家4A级旅游景区。重庆打造中国第一个校园文化旅游之都，这是一个大胆的想法，目前，全国各省市还没有哪一个省在重视和打造这样的校园文化旅游之都，笔者认为，重庆政府要积极加强规划，积极落实行动，不断推进重庆校园文化旅游之都的建设，最终形成重庆又一大独特的文化旅游产业，并成为全国首个校园文化旅游之都，详细建议如下：一是重庆政府应启动编制《重庆校园文化旅游之都2020-2030年发展规划》；二是打造重庆大学城国际文化旅游之都；三是打造重庆主城大学校园文化旅游之都；四是打造重庆主城基础学历教育（高中小幼）校园文化旅游之都；五是积极引进国内外捐资助学机构打造修研学助“教育扶贫”试验文化旅游基地；六是创建重庆毕业校友联盟校园活动文化旅游节；七是成立重庆校园文化旅游项目及产业建设指挥部；八是将重大、西南大、西政、中科重庆学院、川美打造成国家5A级旅游景区；九是努力培育万州、涪陵、江津、合川城市的大学4大国家4A级旅游景区；十是积极创建世界各国学生体验重庆100所学校学习的修研学文化旅游实验基地。为此，笔者以上各类建议需要重庆政府、重庆教育局、重庆文化与旅游部门、重庆财政部门等要积极进行联合行动，实现全力配合，全面打造中国第一个校园文化旅游之都。
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前言
校园旅游成为全域旅游的重要内容，它又是促进学校实现资源开放与综合利用，并为校园运营成本降低，增加校园收入，促进校园文化开放的重要途径。据统计，目前至少有6所高校获批国家4A及以上旅游景区，这还不包括最受人们追捧的武汉大学、厦门大学，可见大学游的火爆程度。已获得国家4A-5A景区的有湖南大学岳麓书院国家5A级旅游景区、广西师范大学王城校区国家5A级旅游景区、西北农林科技大学博览园国家4A级旅游景区。重庆建有大学城，大学城周边建了大量的住宅与商业街，这使得重庆大学城成为人们向望的地方，然而，由于大学都是封闭式教育，外界人群对大学现状并不了解，很多未上过大学的人群对大学校园非常向望，而上过大学的群体毕业后若干年又需要回忆和再体验大学生活等，国际旅客又非常对中国的大学生活产生好奇心，又想到中国的大学校园去走一走，看一看，甚至想参与学习中文知识。重庆幼儿园、小学、初中、高中校园也存在校园回忆，体验式教育，外省及国际旅游客想体验中国重庆的幼儿园、九年义务教育及高中教育生活等。可以这样说，重庆的校园文化与文化旅游产业相融合已成为一种推动重庆文化旅游产业发展的重要内容。为了把重庆打造成中国第一个校园修研学文化旅游之都，为此，笔者建议如下：
一是重庆政府应启动编制《重庆校园文化旅游之都2020-2030年发展规划》
作为校园旅游已成为中国全域旅游的一个重要组成部分，其名校体验旅游，国际互换生体验修研学中国校院旅游、国内学生互换大学体验旅游、校园古迹文化旅游、校园活动大赛旅游、校园知识文化交流论坛旅游、校园教师与与教授文化交流旅游、校园教育文化展览旅游、校园园艺观光旅游、校园学生文化旅游、校园学生生活体验旅游、校园学生美食体验旅游、校园历史文化展览观光文化旅游、校园名师讲座修研学旅游、校园艺术文化旅游、校园科技节文化旅游、校园学生美食节文化旅游、校园节庆文化旅游，校园学生互换教育学习体验修研学文化旅游项目、校企联合校园修研学文化旅游项目等，这一些校园旅游内容将成为未来开发的重点内容。为此，重庆政府需要《重庆校园文化旅游之都2020-2030年发展规划》，并明确把重庆打造成为中国第一个校园文化旅游之都，实现重庆所有都市区学校及乡村重点学校可以实现文化旅游，为此，重庆需要明确在2025年前实现打造100所学校文化旅游景区，且打造出3-5所大学5A级景区、5-10所4A级景区，10-50所A-3A级景区，并培育100所重庆市级校园旅游景区，以及各类区县级校园旅游景区。2025年前，帅先打造出各类典型代表的校园旅游景区20-30处，如重庆大学5A级景区、中国人民解放军第三军医大学5A级景区、中国社会科技学院重庆学院5A级景区、西南大学5A级景区、西南政法大学5A级景区，重庆交通大学4A级景区、重庆工商大学4A级景区、重庆医科大学4A级景区、重庆邮电大学4A级景区、重庆理工大学4A级景区、中国人民解放军后勤工程学院4A级景区、重庆医科大学4A级景区、重庆师范大学4A级景区、四川美术学院4A级景区、长江大学4A级景区等，还将各类职业技术学院及专科院校等打造成A-3A级旅游景区等。同时，还积极举办重庆校园文化旅游都市活动大赛节、重庆校园美食打卡节、重庆校园全国学生运动会、重庆校园国际文化交流论坛节、重庆校园国际互换生体验教育修研学文化旅游活动、重庆校园国际教师修研学文化旅游节、世界教授文化交流修研学旅游节、国际大学校长文化论坛节、国际讲师活动文化节或论坛节、重庆校园文化博物馆文化旅游节等，重庆教育局与文化旅游部门共同打造各类以校园为基础的国际国内活动节、大赛节、论坛活动、美食活动、体验教育活动、教师交流活动、教授交流活动、校长论坛活动等，这样达到修研学文化旅游的目标，从而推动重庆校园文化旅游产业发展。
二是打造重庆大学城国际文化旅游之都
     重庆拥有大学城，这里不仅以大学城为基础，布局了各类商业街，住宅小区，从吏得商贸产业发达，学校集中形成了重庆大学城文化内容，由于大学城集中规划，科学用地，最适合打造大学城文化旅游项目。为此，笔者认为，重庆政府应与各类大学、大学城商街及商圈、大学城物业小区等联合，共同打造出重庆大学城国际文化旅游之都。为此，重庆政府应组织大学城各单位，积极按照“高质量高标准超生态美人文活气氛美环境”为基础，在不影响大学生正常学业的情况下，积极配套各类基础校园文化旅游设施及设备，并加强绿化地带园艺景观，艺术景观、生态景观的打造，且积极构建大学城各类学生节假日活动、大赛、交流会、社会践活动、公益宣传活动、国际学生交流活动、国外互换生及待来重庆求学业学生实施公共活动交流等。要力求把大学城搞成国际学生活动大赛基地、国际校园文化旅游圣地、国际校园文化休闲娱乐文化旅游基地、国际学生向望的中国西部第一座大学文化旅游城等。要按照全域旅游生态环境进行打造，积极促进重庆大学城增加一块响亮的名牌“中国重庆大学城文化旅游圣地”这一金字招牌。
三是打造重庆主城大学校园文化旅游之都
    重庆除了大学城外，九大区中渝北、北碚、江北、南岸等都有大学校园，为了促进重庆主城的各类大学校园与校园文化旅游相融合发展，因此，重庆政府需要联合各类大学打造重庆主城大学校园文化旅游之都，要努力构建重庆主城大学文化旅游精品路线，中小学及高中校园文化旅游精品路线、中学校园文化旅游精品路线、社会办学文化旅游精品路线、民办学校校园文化旅游精品路线等。国际旅游客重庆校园文化旅游精品路线，世界教师及教授大学修研学文化旅游精品路线、世界基础学历教育教师及教授修研学文化旅游精品路线等，并举办重庆大学生校园联盟体育活动大赛节、重庆全国大学校生电子竞技活动大赛节、重庆全国学初高中学生校园德育知识大赛节、重庆全国技工学校校园技能技术大比武活动节等。要力求将全国和世界各类有效学历教育的校园学生活动实现进行综合打造，在不影响学生学习的情况下，利用节假日进行打造各类活动、大赛、交流、论坛等文化旅游活动项目等，从而不断促进重庆主城大学校园文化旅游之都形成。
四是打造重庆主城基础学历教育（高中小幼）校园文化旅游之都
重庆主城拥有上数百所中小学学校，这一些学校建校历史悠久，教育文化氛围浓厚，学生毕业后全国及全球分散，因此，可以借机打造重庆基础学历教育毕业生母校回忆文化旅游节，重庆基础学历教育离退休教师与毕业学生感恩活动文化旅游节、重庆中小学国际互换生修研学文化旅游活动节、重庆幼儿园国际旅客体验观光美食活动、重庆中小学学生国际户外求生活动文化旅游节、重庆中小学与世界各类小学教育成果互换交流修研学文化旅游节、重庆中小学历史知识国际比赛活动节等，中小学要以素质教育为主，要在不影响中小学学生学习的条件下利用假期、非学习时间段的时间进行学习的情况下，打造各类校园文化旅游，最终把重庆幼儿园、中小学、高中校园联合打造成为重庆主城基础学历教育（高中小幼）校园文化旅游之都。
五是积极引进国内外捐资助学机构打造修研学助“教育扶贫”试验文化旅游基地
重庆一些贫困山区教育落后，经济不发达，教师缺乏，教育资源缺乏等，而重庆政府应与各区县政府积极利用国际旅游客团队的国际扶贫组织，让他们深入重庆一些落后的山区进行国际捐资助学的同时，也在贫困山区进行体验文化旅游，实现捐资与旅游两不误的活动文化正常开展。即重庆政府试点发布一些具有旅游资源，但学生接受教育又困难，县财政支持教育资金力弱的地区进行划定为积极引进国内外捐资助学机构打造修研学助“教育扶贫”试验文化旅游基地，由社会各界、重庆各界政府，跨区县政府进行引进国内外捐资机构进行打造修研学助“教育扶贫”试验文化旅游基地，同时，还举办全球富裕家庭学生体验条件落后学校教育后实施“教育扶贫”文化旅游基地、向日葵扶贫教育文化旅游试验基地等，从而实现教育扶贫与文化旅游双重融合发展，开创出教育扶贫与文化旅游的新发展模式。
六是创建重庆毕业校友联盟校园活动文化旅游节
    重庆各类大学、职业技术学校、中等专业学校、高职院校、高中、初中、小学等毕业人群数量多，不同学校存在诸多毕业人，他们需要参与并体验过去各类校园回忆录，校园周年庆典活动、校园重大工程活动（如新建、新修、异地搬迁、多期工程、特殊项目工程等）、校园雕塑与雕刻园区文化旅游活动、校园红领巾少先队成人体验感悟活动、校园共青团管理活动、以及各类校友联盟校园活动，并积极利用各类活动共同创建重庆毕业校友联盟校园活动文化旅游节。
七是成立重庆校园文化旅游项目及产业建设指挥部
    为了全面打造重庆校园文化旅游之都，重庆文化与旅游部门应积极组建管理与领导团队，即成立重庆校园文化旅游项目建设指挥部，全面推动重庆校园文化旅游项目建设与管理、运营，监督、考核、评价等，让这个部门全面进行校园文化旅游产业项目的建设，首先应加强对大学校园文化旅游建设规划的制定，并明确打造A-5A级校园文化旅游景区的任务与目标，而后，不断进行全市的高职学校、高职院校、高中、中小学等学校的校园文化旅游项目的规划建设目标，并积极引进机构和资金进行打造。要强调因学校而进行差异化打造，严防打造同质化的校园文化旅游项目，尽可能实现一校园一大特色，一校园一主题校园文化、一校园一主题旅游景区、一校园一大艺术文化、一校园一大历史文化等，实现“多个一”的目标建设，真正让校园文化旅游项目及产业建设指挥部发展最大能动效能，不断推进重庆校园文化旅游之都建设成功。这个重庆校园文化旅游项目及产业建设指挥部要全面承接各类校园文化旅游项目建设的规划、实施、指挥、监督等，并全面引进各类资金及企业进行与学校共同开发等。
八是将重大、西南大、西政、中科重庆学院、川美打造成国家5A级旅游景区
    重庆大学、西南大学、西南政法大学、中科字重庆学院、四川美术学院，这是重庆的几大名牌大学，其学生人数多，校园面积大，学校环境优美，重庆政府应努力把这几所大学打造成国家5A级旅游景区，从而成为西部最大的校园文化旅游打卡之地，也成为重庆旅游网红旅游圣地。其建设要依托这四所学校的人文历史，文化教育理念、人文与环境和谐统一的要求，并将艺术、雕塑、石刻、工艺术美术、园艺、科技、民俗、区域文化等全面融入在打造的几大大学的5A级旅游景区中，最终要促进重庆校园文化旅游代表大学成为网络打卡之地，重庆文化旅游核心景区之一等。
九是努力培育万州、涪陵、江津、合川城市的大学4大国家4A级旅游景区
努力培育万州、涪陵、江津、合川城市的大学4大国家4A级旅游景区，这是指目前，万州正在打造重庆第二大城市，万州拥有 重庆三峡学院、重庆信息技术职业学院、重庆三峡医药高等专科、重庆三峡技术职业学院；涪陵拥有长江师范学院、重庆工贸职业技术学院、涪陵广播电视大学等；江津拥有重庆交通大学双福校区、中国人民解放军第三军医大学江津校区（在建）、重庆交通职业学院、重庆电讯职业学院、重庆公共运输职业学院、重庆工程职业技术学院；合川区拥有重庆工商大学派斯学院、重庆工商职业学院、重庆邮电大学移通学院 、西南大学三江职业技术学院、重庆市合川广播电视大学等。这四座城市是重庆主城外大学最多的学校，需要积极进行对这4座城市的大学进行有选择地打造4A级旅游景区，每一座城市至少打造1所大学4A级景区，其它有条件可以打造重庆市市级旅游景区、或是A-3A级景区。要积极把这4座城市的大学打造相应区典型代表的大学校园文化旅游景区，不断推进重庆校园文化旅游之都打造向区县发展，并由此带领区县中小学、幼儿园、高中学校建设文化旅游景区。
十是积极创建世界各国学生体验重庆100所学校学习的修研学文化旅游实验基地
    当前，世界各国开始实施国际学生修研学文化旅游，并建设了相应的修研学文化旅游实验基地，笔者认为，随着重庆打造国际旅游之都， 越来越多的国际友人、国际旅客等到重庆来旅游、学习、工作、交流、参与商务活动等，他们往往以修研学为本，积极实现多形式的融合文化旅游基地建设，如互换生、重庆国际中文学习教育文化旅游基地、重庆国际书法教育文化旅游基地、重庆国画绘画教育文化旅游基地、重庆大学国际学生修研学文化旅游基地等，要极创建世界各国学生体验重庆100所学校学习的修研学文化旅游实验基地，不断推进重庆校园国际修研学文化旅游基地及实验基地等。
    总之，重庆打造中国第一个校园文化旅游之都，这是一个大胆的想法，目前，全国各省市还没有哪一个省在重视和打造这样的校园文化旅游之都，笔者认为，重庆政府要积极加强规划，积极落实行动，不断推进重庆校园文化旅游之都的建设，最终形成重庆又一大独特的文化旅游产业，并成为全国首个校园文化旅游之都。为此，重庆政府、重庆教育局、重庆文化与旅游部门、重庆财政部门等要积极进行联合行动，实现全力配合，全面打造中国第一个校园文化旅游之都。
