
后网红时代，重庆文旅融合发展路径探索

【摘要】随着文旅融合深度发展，重庆旅游产业取得一定成效，城市知名度、美誉度逐渐提升。但是目前重庆文旅产业也存在文旅IP开发不充分，文旅、文创产品匮乏，部分文旅资源商业化，历史文化遗产保护力度不够等问题。本文旨在从打造文旅IP、引入PPP模式、纵深发展全域旅游、开发城市新业态、拓宽宣传渠道等五个方面探讨文旅融合如何进一步发展，如何持续提升城市热度。
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近年来，随着传播方式、传播手段的多样化，不少城市借助网络新兴媒介一跃成为新晋“网红城市”、“爆款城市”。拥有悠久历史，丰厚文化的重庆，凭借社交软件“抖音”的东风，让全世界对这个“山水之城，美丽之地”的BEST（BGM—城市音乐、Eating—本地饮食、Scenery—景观景色、Technology—科技感的设施）[
]城市形象有了新的认识，“8D魔幻城市”成为其新的代名词。根据2018年9月抖音、头条指数与清华大学国家形象传播研究中心城市品牌研究室联合发布的《短视频与城市形象研究白皮书》显示，重庆是唯一一个城市形象相关视频播放量过百亿级的城市，堪称“抖音之城”。[
]2019年2月12日，抖音发布《2019春节大数据报告》，重庆超过西安和成都，成为春节打卡量最多的城市。

纵观重庆的走红，更多的是体现在简单浅层次的BEST城市形象符号上。例如网红景点洪崖洞、长江索道、李子坝等，虽然吸引大批游客到此参观打卡，但不少是以拍照跟风为目的，从而忽略对重庆历史文化、城市精神的深刻领悟。长此以往，一旦跟风热潮退却，势必会对重庆文化旅游产业发展造成一定影响。因此，在后网红时代，如何通过文化和旅游跨界深度融合，以文化软实力和高品质旅游项目持续创造城市新鲜感、持续提升城市吸引力、持续提高城市热度值得进一步探索。 
一、重庆文旅融合发展先天优势

深厚的文化底蕴。城市文化旅游核心竞争力一定程度上取决于当地文化旅游资源的丰富程度。从巫山人的出现到现在两百多万年的历史发展铸就了重庆浓厚的文化积淀，囊括以地域性为代表的巴渝文化，以诗词、三国、航运为代表的三峡文化，以红岩精神为代表的革命文化，以爱国主义为代表的抗战大后方文化，以民族融合为代表的移民文化以及以内陆开放高地为代表的工商文化等等。其中每一种文化都独具重庆地域特色，在国内乃至世界享有较高美誉度，影响深远，为文旅融合发展提供了鲜明的文化载体。

丰富的旅游资源。重庆旅游资源品类齐全，有峡谷风光资源（长江三峡、乌江画廊），地质奇观资源（南川金佛山、万盛石林），温泉养生资源（悦榕庄、贝迪温泉），抗战遗址资源（抗战遗址博物馆、史迪威博物馆），红色旅游资源（渣滓洞白公馆）等等。秀美的自然风光，加之附载红色文化的历史遗址，为文旅融合发展提供了原宿支撑。

政府的顶层设计。在党的十八大以来，重庆市委市政府高度重视文旅融合发展，出台《关于推进文化与旅游融合发展的意见》（渝府办发〔2014〕155号），印发《关于加快全域旅游发展的意见》《关于推动文化产业高质量发展的意见》，并召开全市旅游发展大会，为文旅融合发展指明了道路，注入了灵魂和动力。据世界旅游业理事会（WTTC）发布的《2018年城市旅游和旅游业影响》报告显示，重庆已成为全球旅游增长最快的城市；在界面联合今日头条共同发布的2018中国旅游城市排行榜中重庆排名第二；在携程旅游和百度数说制作的《2018年城市旅游度假指数报告》显示，重庆在游客增长最快热门城市排行榜中名列榜首。[
]而在2019年春节假期，重庆也迎来了旅游高峰。据中国旅游研究院发布特别报告显示，重庆游客接待量排名全国第八、游客净流入量排名全国第三；重庆市文化和旅游发展委员会发布数据显示，7天假日全市共接待境内外游客4700多万人次，实现旅游收入180多亿元，同比分别增长10.26%、34.82%。[
]
二、重庆文旅融合发展痛点

2018年是重庆文旅产业发展升级、提质增效的一年，取得的一系列数据和排名，凸显了重庆这座城市的知名度和影响力。同时我们也看到，当代旅游，人们不只是扎堆于洪崖洞、奥陶纪主题公园等网红景点打卡，诸如参观歌乐山烈士陵园、三峡博物馆，参加庙会活动，观看非遗民俗表演，体验农家田园生活也成为人们的休闲项目，开始更加青睐于具有文化附加价值的旅游产品。这不仅使旅游资源得到充分利用，也使文化资源也得到传播，在增加旅游市值的基础上增加了文化价值，文化和旅游资源得到有效融合。虽然2018年取得一定成绩，但也存在一些发展痛点。

文旅IP开发不丰富

全民度假时代，人们的旅游需求开始由简单游览型向体验型转变，但就目前重庆文旅项目来看，文旅IP开发不丰富，仍是以传统观光旅游为主，形式较为单一。同时未有集聚独特性、文化故事性以及体验互动性为一体的文化旅游项目。不是旅游景点文化融入较牵强，就是文化表现老套，无新意无亮点，也较少与新兴文化IP相融合触发新的文旅发展业态，一定程度上影响旅游市值、文化价值。
文旅、文创产品匮乏

重庆拥有众多文化旅游资源，吸引不少游客蜂拥而至，但就目前来看，重庆文旅产品单一且多数产品各地可见，尚未形成成熟的文旅产品市场链，导致不少游客来到重庆要么空手而归，要么带回的是诸如火锅底料、牛肉干等食品特产，鲜有纪念价值。再则，重庆文创产品较少，与文化旅游资源粘连性不够，未形成文创产品体系，缺少吸引力及珍藏价值。同时，不论是文旅产品还是文创产品，创新发展平台及交易平台欠缺，产业业态呈现不足。

（三）文旅资源商业化，缺少灵魂

目前，重庆古镇、仿古商业街层出不穷，成为不少市民及游客的观光去处，大量商户的涌入，导致文化古镇过于商业化，缺少文化灵魂。例如磁器口古镇，作为中国历史文化名街，巴渝民宿文化旅游圈，本应更多地展现巴渝传统文化，但除少量刺绣、捏面人等传统工艺展示外，更多地被大量小吃占据，就连川剧等传统表演剧目也被拿来作为招揽客人的噱头。有网友调侃，磁器口一条街半条都在卖麻花。虽说文化古镇的旅游经济不能只包含文化的体验与传递，也应该具有吃、住、行、游、购、娱等环节，但当娱乐元素多于文化体验本身，过度商业化多于精致内容挖掘，势必会本末倒置，失去文化古镇的价值意义，沦落为“伪民宿”“伪文化”。

（四）历史文化遗产知名度低

近年来，重庆通过传统媒体、互联网、APP、微博、微信等多渠道、多载体不断向国内外传播重庆旅游形象，提升了知名度与知晓率，但一些历史文化遗产知名度较低，宣传力度不够。例如通远门是渝中区“九开八闭”17座城门之一，承载着重庆母城历史，具有重要价值意义。但是对于多数游客乃至重庆本地居民，鲜有到此参观游览并了解其历史。造成此种历史文化遗产被忽略的现象的原因在于政府对其宣传力度不够，仍旧处于开发完成阶段，没有对其历史文化价值进行传播和解说。

重庆文旅融合发展路径

当代旅游业发展离不开文化的依附衬托，文化能提升旅游的品质。当然，旅游也能促进文化的传播推广，提升文化影响力，因此文旅融合是必然选择。但是，在后网红时代，要保持城市吸引力，文旅融合不是两个职能部门的简单机械组合，不是一种产业将另一种产业解构消融，更不是只将历史文化开发为旅游资源，或在旅游资源中附加文化元素，而是需要两者在发展理念、定位等多方面、多元化融合，才能互利共存，为重庆文旅融合发展开创新的局面，从而满足人民群众对美好生活的向往和追求。

在2019年1月召开的全国文化和旅游厅局长会议上，文化和旅游部部长雒树刚全面阐述了习近平总书记关于文化和旅游融合发展的重要论述，要求从理念融合、职能融合、产业融合、市场融合、服务融合、对外和对港澳台交流融合等方面入手。[
]而综合国外经验，文旅融合的基础包括非物质文化遗产、物质文化遗产与当代文化，主要融合模式有开发型融合、体验型融合、活化型融合、保护型融合、创意型融合、重组型融合、延伸型融合。[
]笔者认为，对于重庆的文旅融合发展应该从以下几个方面着手：
（一）打造文旅IP，提高产业赋能

文旅IP一定程度上决定了游客的旅游感知体验，优质的文旅IP在吸引游客大量涌入的同时，也提升了城市知名度和影响力，打造文旅IP至关重要。当然，城市的旅游业发展不能因文旅IP误入歧途，简单复制其他区域火爆IP，千篇一律。而是应当根据区域特色挖掘本土文化元素，融入旅游资源，增加旅游产品附加值及吸引力。

例如在重庆中国三峡博物馆，人们能体验到巴渝文化、三峡文化等重庆特有的各类历史文化。如果能充分利用这些文化资源，引入VR等科学技术进行展示，并供游客体验，让游客身临其境感受重庆的历史演变，如从204万年前的巫山人到新旧石器时期再到先秦到隋唐等等。除此之外，还应积极开发相应文创产品，制作独具重庆地方特色的文旅纪念品，例如利用3D技术打印的原古石器、陶瓷、玉器等文物，促进文旅产品市场的形成。还可与购物网站进行合作，开通文旅产品交易平台，形成产业链，进一步扩大市场，提高产业赋能，促成文旅产业资本化。
（二）开发城市新业态，丰富文旅资源

文化与旅游资源的融合，必定会为城市产生新业态。在供需不均衡的当下，城市新业态将会为文旅供给侧结构性改革注入新动力，为文旅融合提供市场优势和产业优势。因此在文旅融合背景下，开展研学游活动。例如利用重庆红色文化基地，抗战遗址博物馆、渣滓洞白公馆等地，开展深度研学游，让游客深刻理解重庆革命文化及抗战文化，并能进行充分研究探讨，促进重庆文化的延续传承。

除此之外，重庆还应根据其地理环境优势，大力开展山地游、邮轮游等旅游方式，助推旅游产业升级。
    （三）纵深发展全域旅游，形成宜居宜游常态
2018年7月，重庆出台了《关于促进全域旅游发展指导意见重点任务分工》，加快了全市文化旅游与教育、医疗、交通等产业的融合速度。当然，全域旅游的发展不止是各产业的简单叠加，还需向纵深延伸，充分考虑文旅资源关联产业（医疗、交通、农业等）的特性，使其为旅游服务的同时找准自身定位，促进区域各项功能协调发展，从而一定程度上为经济转型升级注入一剂强心针。

当然，全域旅游的发展也与当地居民息息相关，旅游景点的开发成果应由当地居民与游客共享。因此在发展全域旅游时，应结合当地居民生活需要，不打乱原有生活秩序，做好风俗文化保护，因地制宜。
(四）引入PPP模式，注入旅游市场活力

通过文旅融合提升文化软实力，提高旅游品质，扩大影响力，仅仅依靠政府发力远远不够，还需引入PPP模式，让更过社会资本进入旅游市场。充分利用社会资本发展文旅产业是大势所趋。民营旅游企业的盈利性决定其资源开发的丰富性及活跃性，促使服务更加专业化、精细化。并善于利用大数据分析受众旅游需求，有针对性地进行开发，从而提供的旅游服务更加全面，体验感更加舒适。加之民营企业之间激烈的竞争力，促使旅游产品、旅游服务不断优化升级，使旅游市场永保活力。
（五）拓宽宣传渠道，提升城市影响力

文旅融合的发展离不开媒体宣传。除城市形象宣传片、电视、纸媒、广告等传统宣传外，还应与时俱进，结合目前盛行的“抖音”“秒拍”等短视频APP开展诸如文化旅游随手拍小视频大赛活动，并进行多渠道传播推广，吸引更多人群到重庆旅游，认识了解重庆。同时还应开发更多诸如《武隆印象》等文化旅游演艺产品，通过实景演出让游客更好理解当地文化特色。

目前，动漫备受“90后”“00后”追捧，国际化程度较高，而“90后”“00后”这两类人群又是旅游群体的新兴大军。如能将重庆本土文化、大型山水等旅游资源融入动漫文化，再通过其特有文化传播特点，推动重庆文化旅游资源走出去。例如动漫《重神机潘多拉》，就是将重庆作为主题背景，向全世界展现“山水之城，美丽之地”的城市旅游形象，提升了国际旅游竞争力。这种通过动漫IP与城市旅游资源相结合的方式将让重庆旅游走得更为广阔。

后网红时代，文旅融合是目前文化和旅游产业协同发展的大势所趋，如果能充分将本土文化融入旅游资源，深度挖掘当地历史及当代故事，以游客为中心，顺应旅游习惯，使游客在观光游览过程中产生情感共鸣，做到文旅融合具有人民性。通过这样，游客才能在游中感悟，在感悟中传承，在传承中走出去。用文化推动旅游发展，打造旅游新业态，势必会为文旅融合的发展迎来新的蓝海。
作者：王 枫 
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