积极共建“一带一路旅游走廊”
——重庆文旅融合发展全球金点子
（2019年4月17日）

[bookmark: _GoBack]旧时骆驼铃响，如今汽笛声亮。“一带一路”倡议提出至今，沿线国家政治互信、经济融合、文化包容度不断提升。作为中国西部唯一的直辖市，借助“一带一路”建设赋予的机遇，重庆正勾画创新、开放发展的新愿景，逐步由内陆腹地跃升为开放前沿，积极共建“一带一路旅游走廊”，着力打造世界级旅游目的地。
         一、“一带一路”旅游经济蓬勃发展，发展大有可期
目前，“一带一路”旅游成为世界旅游的新增长点，中国和共建“一带一路”国家双向旅游交流超过6000万人次。和五年前比，“一带一路”出境人数和入境人数分别增长了2.6倍和2.3倍。和29个共建“一带一路”国家实现了公民免签或者落地签，范围扩展到西亚。如今，共建“一带一路”国家已经设立了173所孔子学院，184个孔子学堂。五年多来，通过举办文物展览、传统文化节目，电影、文学、新闻出版等多项活动，各国间增强相互了解，共同发展，形成“一带一路”沿线文化交流全覆盖。   
（一）人口红利优势明显。
包括中国在内，2017年底“一带一路”国家的总人口达到46.41亿，占世界总人口的62.35%。“一带一路”国家总面积5047万平方公里，约占世界陆地总面积的1/3。“一带一路”国家居世界33.87%的领土，供养全球62.35%的人口。
（二）旅游减贫任重道远。
2017年世界总产值74万亿美元，“一带一路”国家2017年产值达到24.93万亿美元，约占世界总产值的1/3，其中中国、印度、俄罗斯为万亿美元俱乐部国家。“一带一路”沿线多为发展中国家，人均GDP为5372.2美元，仅为非“一带一路”国家的30.69%，世界平均水平的54.04%。可见，“一带一路”是旅游减贫的重要阵地。
    （三）旅游发展潜力巨大。
       根据欧睿数据库数据，“一带一路”国家2017年出境旅游消费3294亿美元，入境旅游收入5091亿美元，表明“一带一路”沿线整体为国际旅游服务贸易顺差地。比较而言，“一带一路”国家的国际旅游消费水平相对偏低。考虑到庞大的人口基数和快速增长的GDP，“一带一路”国家在国际旅游发展潜力巨大。
二、融入“一带一路”旅游走廊，重庆大有可为
重庆，这个由雄奇的山水和厚重的巴蜀文化造就的城市，地处中国西南内陆，是长江上游地区的经济中心、金融中心，还是中西部水、路、空型综合交通枢纽。2015年，随着国家“一带一路”倡议深入推进，处在“一带一路”和长江经济带“Y”字形大通道的联接点上的重庆，迎来了千载难逢的大发展机遇，面向内陆开放，寻求全球合作的商机。自“一带一路”倡议提出以来，沿线国家旅游交流合作明显增多，旅游往来规模不断提升，社会经济效益不断凸显。作为“一带一路”沿线各国互联互通的纽带和桥梁，旅游是传播文明、交流文化、增进友谊以及增强人们亲近感的最好方式。互联互通，理应旅游先联先通。  
       （一）把握大定位。
        重庆地处丝绸之路经济带、中国—中南半岛经济走廊（连接21世纪海上丝绸之路）与长江经济带“Y”字形大通道的联络点上，具有承东启西、连接南北的独特区位优势，是丝绸之路经济带的重要战略支点、长江经济带的西部中心枢纽、海上丝绸之路的产业腹地。
重庆正积极融入国家“一带一路”和长江经济带战略，构建大通道、大通关、大平台开放体系，形成了寸滩水港、江北机场、团结村铁路中心站三个开放口岸。以及果园港、渝新欧铁路大通道等物流平台，为互联互通打下了非常好的基础。
（二）构建开放大平台。
         通过平台建设和通道建设，来强化丝绸之路经济带和长江经济带连接点的区位优势，全面融入国家“一带一路”和长江经济带的这样一个发展战略。一是进一步完善航空、铁路、内河港三个集枢纽功能、保税功能和口岸功能于一体的开放平台，提升重庆的承载能力。二是积极寻求与“一带一路”国家的通关合作，强化政策沟通，提升通关效率。与一带一路国家实现海关关检互认、信息共享、执法互助，形成“一次报关、一次查验、一次放行”的“一卡通”通关模式。这既节约企业通关时间，也会大幅度降低通关成本。
       （三）拓展旅游大通道。
依托三条开放通道的集聚作用，积极拓展促进沿线各国人文交流、“一带一路”框架体系下的特色旅游大通道。一是开通渝新欧旅游专列。依托中欧“渝新欧”班列，向西与丝绸之路经济带沿线国家和地区开展广泛而深入的经贸合作。积极开展对接，争取将渝新欧出关口岸改为霍尔果斯，并以重庆为出发点，开行重庆旅游专列。利用渝新欧班列积累的相关经验，全程实现旅游签证联检，沿着一带一路国家，宣传重庆特色文化，同时增进对其他国家文化的了解，让文化得以融合，从而推进重庆旅游走向国际市场。
二是深化南向通道旅游专列。依托渝昆泛亚铁路大通道和南向公路物流通道，向南加强与东盟以及东南亚的经贸合作。并以重庆为中心，以广西、贵州、甘肃为关键节点，有机衔接“一带一路”国际陆海贸易新通道。“南向通道”由北部湾海港和南宁向北经贵阳、重庆、成都，连通兰州和西安，将形成我国西部地区的第一条南北向的纵向大动脉，也使我国西北地区多了一条向南出海的大通道。同时，“南向通道”在海上与东盟9个国家相连，在陆上与中南半岛的7个国家相连，这些国家与中国建设交通通道也有利于带动旅游经济走廊建设。而且，“南向通道”也具有很重要的战略意义，有利于推进“一带一路”建设和西部大开发。若将“渝桂新”通道与“渝新欧”通道若连接，可以将我国西北地区与西南地区连接起来，将中西亚与东南亚连接起来，也将“一带”与“一路”连接起来。南向通道旅游专列可跟铁海联运有效结合，在广西港口换乘游轮进入东南亚国家，突出旅游特色，把重庆文化带进东南亚，推进重庆旅游市场发展。
三是大力发展长江黄金水道。依托长江黄金水道，向东促进长江经济带与丝绸之路经济带的协同发展。并科学编制长江三峡国际黄金旅游带的环线建设规划，发展长江黄金水道，尽快完善环线内外快速通道，包括高铁、高速公路、景区连接路、增开航线。
（四）打造文旅大活动。
        一是积极举办“一带一路国际旅游形象代言人”大赛。以重庆为中心，征集“一带一路”国家参与，通过在“一带一路”国家，向北：哈萨克斯坦，再经俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国等，向南：新加坡、泰国、柬埔寨、马来西亚等，利用报刊、影视、媒体、自媒体等进行广泛宣传，充分造势，让“一带一路国际旅游形象代言人”活动传递到各角落，吸引足够人群进行参与。全球征集国际旅游形象代言人，广泛征集有民族特色的、非遗代表性的行业代表，“一带一路”有贡献有影响力的代表，重庆的国际留学生等人群参与，拓展大赛号召力、吸引力和影响力，深度发掘重庆民族文化。在“一带一路”沿线各个国家、城市举行分赛，并最终在重庆举行总决赛，将国际旅游形象代言人大赛活动推到高潮，为获奖选手颁奖，推动“一带一路国际旅游形象代言人”大赛向更高水平、更高目标、更大平台迈进，以“一带一路”融合发展为契机，推进重庆文化旅游走向中东欧、走向世界。
二是精细筹备“一带一路”文化旅游经济合作高峰论坛。打造一条多国旅游企业招商引资、境外投资、国际合作、拓展海外市场、迈向全球市场等多方面的绿色通道；构建一个融合“一带一路”区域甚至全球范围的合作商务基站；营造一种中外经济交流、合作互利共赢的多元化商业生态，更好地推动“一带一路”沿线国家旅游经济的长远发展，并将高峰论坛机制化，构建世界级的旅游经济合作对话平台。论坛将广泛邀请“一带一路”沿线国家专家学者，全球“一带一路”学者专家，文化旅游行业内有知名影响力的代表，高校教师、政府专家等面向地方政府领导和行政部门领导、社会各企业高层领导、专家学者等，聚焦文化旅游产业高质量发展，汇聚“一带一路”建设经验，力推多边投资与国际产能合作。并就把握共建“一带一路”带来的重大机遇，开拓新的合作空间，发掘新的合作潜力，在传统优势领域深耕厚植，在新经济领域加快培育亮点，大力推进“一带一路”文化旅游产业的融合创新与深入合作，不断增进“一带一路”国家、地区间的人文交流与文明互鉴，续写丝绸之路的美丽篇章等内容进行共同探讨、合作交流，为把重庆打造为“一带一路”的经济智核、文化旅游高地夯实智力支撑。
三是持续办好渝洽会。办好渝洽会，充分展示重庆发展战略，建设“两点”定位、“两地”“两高”目标的巨大成就；重点推介重庆作为西部大开发的重要战略支点，“一带一路”和长江经济带联结点的优势，以及中新（重庆）战略性互联互通示范项目和重庆自贸试验区建设的最新成果。首先是引进来，重点瞄准中东欧、东盟等“一带一路”沿线重点区域招商招展，彰显促进“一带一路”沿线国家和地区资源要素自由流动、贸易便捷畅通、经济协同发展等方面的平台聚集功能，为重庆融入“一带一路”搭好桥、铺好路；其次是走出去，积极推动中外企业对接洽谈、明确合作意向并现场签约，并进一步对接项目落地事宜。推动重庆各商家在“一带一路”沿线国家建立商品体系、构建境外销售网络，全面推进合作。
立足当前，面向未来。“一带一路”是互尊互信之路、合作共赢之路、文明互鉴之路、人文互融之路。“一带一路”倡议正让沿线间的旅游合作更具活力。绵延万里的“一带一路”是旅游资源的富集区，它连接东西方四大古老文明，拥有近500项世界自然和文化遗产。迎接新机遇，实现新发展，一项项政策正在加速启动，一项项举措正在落地开花，重庆将立足“两点”，建设“两地”，实现“两高”，加强人文文化旅游合作，积极开展“一带一路”经济带沿线国家城市的文化、教育、科技、旅游等方面的交流合作，加快与沿线各国城市签署旅游合作联盟协议，共建“一带一路旅游走廊”，推动“一带一路”经济带人文、旅游资源合作向纵深拓展。重庆和沿线各国人民必将共享“一带一路”建设带来的丰硕成果。
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