建设玉龙中医药健康旅游示范基地
[bookmark: _GoBack]打造重庆文旅康养游靓丽新名片

前  言
中医药健康旅游产业兼具文化产业、健康产业、民生产业三重属性，大力发展中医药健康旅游产业是重庆市大足区打造“世界遗产、文化创意、美丽乡村”三张名片的重要举措。
充分挖掘传统中医药文化博大精深的内涵，发挥玉龙山龙水湖健康养生的资源优势，规划建设重庆大足玉龙中医药健康旅游示范基地，必将进一步凸显玉龙山（国家级森林公园）龙水湖（国家级水利风景名胜区）片区中医药健康旅游产业的特色和品质，促进中医药与旅游两大产业融合发展。通过龙水湖大学堂（百草箱）、玉龙山道教养生主题公园、玉龙养生旅游小镇、玉龙中药种植园（神农本草园）、农耕文化体验博览园（牧心湖湿地度假区）5大项目的打造，建成国家级中医药健康旅游示范基地，将示范基地打造成为可复制、可推广的改革举措和创新成果，成为重庆文旅康养旅游靓丽新名片。

政策支持
国务院《关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》、国务院办公厅《关于印发中医药健康服务发展规划（2015—2020年）的通知》、国务院《关于促进健康服务业发展的若干意见》、国务院《关于促进旅游业改革发展的若干意见 》、国家旅游局、国家中医药管理局《关于促进中医药健康旅游发展的指导意见》、《关于加快发展养老服务业的若干意见》等。

基础条件
1.地理位置
项目位于大足区玉龙片区，南邻双桥经开区，东至永川区，西连龙水镇，北至拾万镇。
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玉龙山出露地层为中生界三迭系、侏罗系，总厚度374～1750m。其中三迭系嘉陵江组（下统）出露于玉龙山轴部岩溶槽谷，玉龙镇也有零星出露；须家河组（上统）分布于整个玉龙山低山区，分下亚组和上亚组；侏罗系珍珠冲组（下统）分布于玉龙山背斜山麓中丘；自流井组（中下统）分布于玉龙山背斜山麓中丘，从玉峡口至龙水湖成狭窄带状；下沙溪庙组（中统）分布于玉龙山背斜与须家河组相连并行起止相同的宽带状地区。
3.地形地貌
绝对高度500～1000m，相对高差大于200m的地貌形态为低山，玉龙山国家森林公园属条形背斜中低山。东北端起于铜梁土桥，西南端止于大足邮亭，为大足与铜梁及永川的界山。地势西南高，东北低，山脉自西南向东北延伸。山体上部坡度较大，中部平缓，下部为龙水湖及湖中小岛。因与永川东山相对，亦称西山。玉龙山长45km，宽约6km。公园境内最高海拔三清洞877m，最低海拔红纸厂湾294m。相对高差200～420m。背斜两侧均为单斜山岭。北段山脊岩溶发育成岩溶槽谷地貌，中段轴部受断裂影响多呈串珠状溶蚀洼地，南段岩性坚硬，岩层倾角大，多为锯齿状起伏山岭。
4.气候特征
[bookmark: _Toc213509983]项目区属亚热带温暖湿润季风气候，热量较充足，雨量充沛，四季分明，季风气候显著。春季冷空气活动频繁，盛夏伏旱较多，初夏与秋季多绵雨，冬季较暖，霜雪不多。大气环流冬季受西伯利亚高压影响，呈现大陆气候特征；夏季受太平洋高压影响，呈现海洋暖湿气候特征；春秋两季为大陆气候与海洋气候的过渡季节。多年平均气温18.7℃，极端最高气温42℃，极端最低气温-2.5℃；多年无霜期314.9天，雾日平均30～40天；多年平均最大日降雨量93.9mm，年最大降雨量为1357.7mm，多年平均降雨量1050mm降雨主要集中于每年7～9月。主导风为西北风，风速17.5m/s～20.5m/s。
[bookmark: _Toc355085335]5.交通运输
大足，成渝经济带上璀璨的明珠，踞守成渝腹心，融入成渝两个特大城市“一小时经济圈”。
高速公路方面，重庆市三环高速、成渝复线、渝蓉、南大沪高速，构架大足“井”字型交通网络，建设中的大足至内江高速，将形成主城-大足-内江-乐山-藏彝区直线高速，与川南川西旅游通道无缝连接，实现重庆入藏新通道。
高铁方面，成渝高铁，使大足到重庆主城只需18分钟，到成都42分钟，大大缩短大足与主城、成都的时间距离。
此外，大足将投资10亿对登云军民合用机场进行扩建改造，将其作为旅游专用机场纳入重庆民航备用机场规划，将使大足成为渝西、川东地区航空枢纽。

项目情况
（一）龙水湖大学堂（百草箱）
总占地面积320亩，建筑面积约7000平方米，计划总投资不含土地约1.36亿元。
该项目以传承中国传统中医，传播中国传统文化为核心，以社会公益为导向，通过构建“三禅六修”为核心的产品体系，致力于中国传统文化的研发、创新、传播与实践，倡导回归自然的东方生活模式，以及“天人合一”的行事方式。并辅以教育培训、衍生产品、文化咨询等商业运营，持续实现项目社会价值和创新发展。
项目以“百草箱”为载体，聚集国学大师和拥有完整传承的中医大师，为中医药文化健康示范基地提供智慧服务，成为支撑示范基地全部文化项目研发、指导和运营的智慧中心，大足地区的文化地标。
龙水湖大学堂主要建筑为两心、两院、两馆、两园，即国学培训中心、水上活动中心、禅意院（静院）、国学书院、禅农馆、禅医馆、农耕文化体验园和中草药展示园。整体设计秉承传统特色与时代特征兼顾，地方文化与世界文化共融的理念。建筑以砖混结构为主，结合中式田园风格表现形式，通过植被、水系、院落、田园、步道的串联，体现自然生活美学。
项目在确保社会效益导向的基础上，有效协调推广与商业运营，推动中国传统文化传播与区域文化繁荣。
（二）玉龙山道教养生主题公园
总占地约3万亩，计划总投资2亿元。以中国传统养生文化为核心，以现代医学、现代营养学、社会医学、健康教育学、全科医学等最新理论成果为依据，以健康管理论为实践，以“生态养生1236健康新法则”和“生态养生木桶理论”为指导，以原生态环境保护性开发为主体，完善交通、服务、景观三大体系，恢复改建东州道院，建成生态苗圃基地，完善步道、车行道、绿化、灯饰等少量基础设施及配套设施。
围绕“三个一工程”建设，即：一个基地（国家级户外运动基地）、一个品牌（“禅行天下，从龙水湖走起” 国家级户外运动品牌）、一个网站（中国户外运动网），将玉龙山打造成为中国户外运动知名品牌。
以大众健康养生为基础，打造道文化养生系列产品，并通过持续、长久的文化发掘和积淀，将玉龙山建成道家养生胜地和生态养生示范基地。
（三）玉龙养生旅游文化小镇
深入了解和研究玉龙原著民的文化，以图片、录音、录影、书籍、杂志等多种形式对玉龙镇原著民的各种物质遗产和非物质遗产进行整理和挖掘，建立完整的文化资源库。
按照存真、做深、活化、延展四大原则，采用归“类”、扩“面” 、延“线”、拓“链”四大手法，突出文化内涵，化无形为有形，化虚为实，化小为大，化资源为产品。
以生命健康产业的全域化、生态化、常态化、融合化为抓手，把生命健康产业作为经济社会转型升级新的突破口，结合正在建设中的龙水湖国际旅游度假区整体景观，实施场镇景观风貌改造，使其整体充分融入度假区。
引导健康生活方式，策划举办健康养生活动，在中医药产业规划下，拓展城镇功能，发展中医药条件下的餐饮、商贸、服务业，开展中医药养生、保健、康复等健康旅游服务，打造国家级的养生旅游文化小镇和特色景观旅游名镇。
（四）玉龙中药种植园（神农本草园）
总占地面积3411亩，计划总投资8000万元。以现存最早的中药学专著——《神农本草经》为主题，通过农村集体土地流转，建设五园、两馆、三中心、一长廊。
五园：神农本草植物专类园810亩、养生果蔬园356亩、神农本草疗养园340亩、神农本草标准化种植示范园680亩、神农民宿主题体验园770亩；
两馆：养生文化馆、中医药文化展示馆；
三中心：中医药科技研发中心、中医药疗养中心、园艺接待中心；
一长廊：神农本草二十四节气长廊455亩。
园区依托龙水湖度假区、山谷相间、水田相叠的自然景观，以中草药种植为基础，以中药科技研发为支撑，以养生为主题，以医养结合为特色，以中草药种植、加工为基础，结合中医药科研，开发：中药原材料产品，中草药临方炮制产品，药食同源产品，中医康体养生产品，中医药疗养康复产品，中医文化度假产品；展现乡村农耕文化观光休闲旅游为延伸的养生度假胜地。
建成国家级中医药健康旅游示范基地、重庆市市级中草药种植示范基地、重庆市养生休闲观光示范区、神农本草经展示中心和大足区中医药研发中心。
（五）农耕文化体验博览园（牧心湖湿地度假区）
总占地约2623亩，计划总投资约1.32亿元。通过农村集体土地流转，以农耕文化为本底，依托项目地生态较好的山、水、林、田、村的资源组合，通过艺术创新景观化的方式，充分结合当地的大足禅修文化，放大牧牛图，将项目地打造成为具有深厚生活气息，景观别致的田园，弥补项目地山水资源等级不足的缺撼，打造田园景观核心竞争力，并导入乡村文化元素——乡音，对其进行延展，情景再现重庆乡村田园的生活方式。
项目包括以四季如画，四季如歌，四季有乐为主线的牧心湖、乡音图、渝乐荟三大主题区，形成以一产为核心的田园种养植，以手工坊为核心的二产，以吃、住、行、游、购、娱为核心的三产，完整的产业结构。
牧心湖，最具农禅意境的原味乡村田园。以牧心湖为核心，以乡村田园为载体，融入大足禅修文化，通过种植方式、形状、颜色等不同的手段，小景观小氛围的营造，打造成最具农禅意境的乡村田园。
乡音图，独具创意和艺术的生活聚集区。通过对乡音的延展，形成四大主题，重庆最原生态的乡村田园生活，中国式乡村音乐，世界乡村音乐，世界乡村音乐与中国乡村音乐的创意结合，形成以民宿美食购物节庆活动等为核心的产品体系。
渝乐荟，引入重庆本地的乡村娱乐活动，与乡音图版块形成联动，通过亲子互动，休闲娱乐，科普教育，创新研学等项目设计，打造娱乐汇集区。
其他配套还包括：健康农业产业，游客服务中心、生态停车场，水上探险栈道，帐蓬营地，生态温泉，春晖园生态养老度假社区，乡村绿道马拉松等。
项目传承大足石刻著名的“牧牛图”，建成“牧牛图”的田园版、国内首个乡村音乐文化基地、西部乡村音乐教育基地和国家4A级景区。

结  语
玉龙中医药健康旅游示范基地项目符合当前文化旅游、健康旅游、全域旅游的时代要求，实施条件成熟，能够保障项目的顺利实施。
本项目的实施能满足人民群众日益增长的健康服务需求，对提升人民群众健康素质具有重要的意义；有利于宣传中医药健康知识、发挥中医药的特色优势，扩大中医药服务范围，在维护和增强人民健康中发挥更大作用；有利于整合大足区旅游资源、丰富旅游产品、优化旅游产业结构、提高全区旅游经济效益，与大足石刻世界文化遗产交相辉映，成为大足旅游转型升级的重要推手，成为重庆文旅康养旅游靓丽新名片，助推渝西旅游再上新台阶；有利于游客深入体验中医药文化，对普及中医药知识，弘扬中华传统文化具有重要意义。

联系人：重庆市双桥经开区投资促进局  邓启明
联系方式：电话：13883335801；QQ：460027387。
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