



九大举措提升我市文化旅游国际影响力

内容摘要：习近平总书记对重庆提出的“两点”“两地”定位要求，体现了中央对重庆的高度信任。这是重庆文化旅游国际化的最大的政治保障和比较优势。提升我市文化旅游国际影响力，须从明晰重庆文化旅游国际化定位、制定《关于重庆建设“世界旅游名城·国际文化都市”的实施意见》、提升重庆城市品质、深化国际合作机制、举办“一带一路”国际合作高峰论坛、加强重庆文化旅游国际化对外宣传工作、运行重庆文化旅游国际智库、实施重庆人才新政、推动3000年巴渝文化走向世界等九个方面发力。
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2018年5月16日，首次以市委、市政府名义主办的重庆市旅游发展大会圆满举行。同年10月23日,新组建的重庆市文化和旅游发展委员会正式挂牌成立,标志着我市文化旅游体制改革迈出实质性、关键性的第一步。重庆的高品质、国际范形象再次受到海内外的广泛关注。高品质的营销将助力重庆文化旅游国际影响力的提升。为进一步提升我市的文化旅游国际影响力，特提出如下政策建议。
一、重庆具备文化旅游国际影响力的优势
（一）重庆在国家区域布局和“一带一路”建设中有其重要定位
重庆是中央直辖市、国家中心城市、超大城市、国家历史文化名城。习近平总书记对重庆提出的“两点”“两地”定位要求，体现了中央对重庆的高度信任。这是重庆国际化的最大的政治保障和比较优势。充分发挥西部大开发重要战略支点、“一带一路”和长江经济带联结点的特殊区位优势，做实做靓“内陆开放高地”和“山清水秀美丽之地”，做优做强综合实力、辐射带动力和生态竞争力，重庆可望在国家区域发展和对外开放格局中发挥独特而重要的作用。根据国家发展改革委、外交部、商务部联合发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，在“一带一路”建设中对重庆的战略定位为：打造重庆西部开发开放重要支撑、丝绸之路经济带的重要战略支点、长江经济带的西部中心枢纽、海上丝绸之路的经济腹地。两大重要定位的交集，决定了重庆国际化的重要性和紧迫性。
（二）重庆已具备较高的国际化程度
[bookmark: baidusnap3]作为有三千年巴渝历史文化底蕴的重庆，多次直辖和建都。悬挂在联合国大厅的世界地图上,仅标出了北京、上海、香港和重庆等中国四个城市的名字。有日本、英国、加拿大、丹麦、柬埔寨等国家的多家领事馆。据市经信委官方消息：重庆已有近300家世界500强企业入驻。随着中新互联互通南向通道与中欧班列（重庆）实现无缝衔接，特别是陆海新通道的贯通，重庆国际影响力进一步提升。近年来，重庆对标建设国际旅游目的地和国际知名旅游城市，成效显著。在世界旅游业理事会最新公布的全球发展最快十大旅游城市中，重庆位居榜首。
（三）重庆经济实力奠定了国际化基础
重庆是中国西部最早建市和开埠的城市，经济基础较强，新中国成立以来一直处于西部第一。特别是直辖20多年来，经济实力大为增强，目前处于中西部第一。据统计，2018年重庆GDP为突破2万亿元，在全国大城市中排名第五位。在中西部城市中遥遥领先（比成都、武汉高出近40%）。在2018年4月发布的全国新一线城市排名中，重庆位列第三。
（四）重庆已积累较丰富的国际会议办会经验
重庆直辖20多年来，承办过一些重要国际会议：如2002年的亚洲议会和平协会(AAPP)第三届年会、2005年的亚太城市市长峰会、2016年的中国共产党与世界对话会、中国国际友好城市大会和世界旅游城市联合会重庆香山旅游峰会等国际会议，为市政府举办国际会议奠定了基础。同时，市政府还主办了11届重庆市市长国际经济顾问团会议，并分别与商务部、科技部联合主办了高交会、渝洽会等，有较好的声誉和影响。2018年8月，市政府主办的首届国际智博会，更是提升了重庆的国际影响。
（五）重庆对外贸易持续向好
近年来，重庆推进自贸区建设，打造内陆开放高地，取得了明显成效。2017年，重庆市实现外贸进出口总额4508亿元，增长8.9%；全市服务贸易进出口总额261亿美元，增长26%；实际利用外资101亿美元，连续7年突破100亿美元，列全国第九，中西部第一；对外直接投资15.3亿美元，列中西部第一。
（六）重庆友好城市遍布五大洲
据统计，自1982年重庆与法国图卢兹市结为友好城市起，36年来，重庆已结对39个友好城市，遍布亚、欧、非、美、大洋洲等五大洲。其中来自亚洲和欧洲的有24个，占比超过60%。
二、关于提升我市文化国际影响力的政策建议
提升我市文化旅游国际影响力，须从以下九个方面发力：
（一）明晰重庆文化旅游国际化定位
在文化与旅游融合发展背景下，为推进国际化现代化大都市建设，建议在“山水之城·美丽之地”的目标定位、“行千里·致广大”的价值定位基础上，把重庆文化旅游国际化定位为：“世界旅游名城·国际文化都市”。世界旅游名城，对接重庆市建设国际知名旅游目的地“十三五”规划；国际文化都市，对接重庆作为国家历史文化名城3000年巴渝文化走向世界影响世界的目标诉求。可分三步走：第一步，到2020年，把重庆建成世界温泉之都、世界山地都市、国际知名旅游目的地；第二步，到2025年，把重庆建成国际宜居都市、世界旅游名城；第三步，到2030年，把重庆建成世界旅游名城、国际文化都市。
（二）制定《关于重庆建设“世界旅游名城·国际文化都市”的实施意见》
市政府要召开常务会专题研究重庆市建设国际知名旅游目的地落地问题，围绕“世界旅游名城·国际文化都市”的国际化定位，在《重庆市旅游发展总体规划(2016—2030年)》和即将出台的《重庆市城乡总体规划(2018—2030年)》的基础上，制定《关于重庆建设“世界旅游名城·国际文化都市”的实施意见》，并配套实施三年行动计划，条件成熟时，开展重庆国际化远景发展战略研究，可前瞻延伸研究到2049年，未雨绸缪，不断创新文化氛围，营造重庆国际化现代化建设的宽松环境。
（三）提升重庆城市品质
适应高质量发展高品质生活要求和国际化现代化程度，须加强提升重庆城市品质的顶层设计。市政府要出台《关于提升重庆城市品质的若干意见》，做好规划指导，将提升重庆城市品质纳入我市全面深化改革重大专项，细化时间表和路线图。市人大常委会要加强提升重庆城市品质的立法调研，条件成熟时对提升重庆城市品质工作进行立法，从法律上保障提升重庆城市品质的可持续发展。市政府要实施市、区（县）、镇（街道）三级行政“一把手”工程，统筹解决重庆城市品质提升中的重大事项。
(四）深化国际合作机制
一是与国际组织合作。市政府要借助中联部、外交部、商务部等中央部委和领事馆资源，积极与国际组织接洽，邀请“一带一路”国家、国际组织领导人来重庆实地参观、考察和会谈。同时与国际组织合作建立联络机构。如在两江新区设立“中国-上合国际经贸发展中心”，促进与上合组织成员国之间的合作。这种做法值得推广。二是深化国际经贸合作。要继续推进中新互联互通南向通道与中欧班列（重庆）实现无缝衔接，发挥重庆在陆海新通道建设中的主导作用，加强重庆自贸区建设，打造内陆开放高地，重点推进与现有友好城市的经贸合作，特别要加强重点领域的务实合作。三是推进重庆城市教育国际化。要架构城市教育国际化体系，优化出国访学机制，加强留学生教育，规范出国留学培训，促进重庆城市教育国际化。
（五）举办“一带一路”国际合作高峰论坛
市政府要加大《贯彻落实国家“一带一路”战略和建设长江经济带的实施意见》的实施力度，精心谋划，举办“一带一路”国际合作高峰论坛。一是主动请缨承办国家层面的“一带一路”国际合作高峰论坛，积极申请作为论坛的承办地，或成为论坛分会场。二是以市政府名义主办好“一带一路”国际合作高峰论坛。可考虑与国家层面的论坛错峰举办，每两年举办一届。把举办“一带一路”国际合作高峰论坛作为重庆国际化的重要战略支撑平台、政治互信平台、经贸合作平台、文化引领平台、开放实验平台。
（六）加强重庆国际化对外宣传工作
市委宣传部要注重全市旅游发展大会的后续效应，加强重庆国际化对外宣传工作。要制定并出台《关于提升重庆国际化城市品牌形象的实施意见》。把“提升重庆国际化城市品牌形象”补充写入2018年市委宣传部宣传思想工作要点。要面向社会征集重庆“世界旅游名城·国际文化都市”的视觉传达系统，包括组织宣传口号、形象标识、城市精神、形象宣传片、市民文明公约征集等方式，提升重庆文化软实力，全方位展示重庆国际化城市全新品牌形象。要借助公务活动、考察活动、节庆活动、会展活动、商务洽谈等场合宣传展示重庆国际化城市视觉传达系统。要整合智力和媒介资源，组建重庆国际化城市新媒体平台，开通微博、微信、网站，如扶持“一带一路网”、“今日重庆网”等。要策划组织重庆文化旅游形象推广大使全球选拔赛、重庆国际友好城市结对年、重庆大型山水实景文化IP创意文化演出等活动，实现市委书记陈敏尔在全市旅游发展大会上提出的“打造在国际上具有独特性的山地都市旅游品牌”目标。
（七）运行重庆文化旅游国际智库
市委宣传部与市外侨办、市文旅委联合，组建重庆文化旅游国际智库。重庆国际智库为跨界专题智库和智库协同创新平台，涵盖文化、旅游、城市建设、商务合作等方面。要不断优化管理体制和运行机制，开展协同创新，发展国际智库产业，对全市关于国际化现代化的重大决策部署深入进行前瞻研究、预警研究、跟踪研究和评估研究，服务科学民主依法决策，为重庆国际化建设提供充裕的智力支撑。
（八）实施重庆人才新政
面临深圳、武汉、郑州、长沙、成都、西安等主要国内主要城市的抢人大战，重庆也必须实施人才新政。要对市人民政府《关于印发重庆市引进高层次人才若干优惠政策规定的通知》(渝府发〔2009〕58号)中关于引进高层次人才若干优惠政策规定进行完善。市委人才工作领导小组办公室要对引进高层次人才若干优惠政策规定实施细则进行配套完善，同时，要针对引进和培养国际化的高层次人才单列优惠办法，把重庆建设成为国际化的人才智谷和内陆开放人才高地。
（九）推动3000年巴渝文化走向世界
重庆有3000多年的历史，是巴渝文化的发祥地。在文化强市战略的指引下，重庆要充分挖掘巴渝文化内涵，大力实施文化“走出去”战略，增强文化自信，充分发挥文化在重庆国际化进程中的引领作用。当下重庆要依托“一带一路”建设，推进国际文化合作与交流，演绎优秀传统文化精彩，推动3000年巴渝文化走向世界，为打造“世界旅游名城·国际文化都市”提供坚实的文化支撑。要把重庆旅游搞得红红火火，唱响“山水之城·美丽之地”，让国际游客在重庆“行千里·致广大”,真正实现旅游让人民生活更美好。要不断创新文化氛围，营造重庆融入“一带一路”建设的宽松环境，进而推动3000年巴渝文化走向世界。
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