浅谈重庆特色文化资源应如何“活”起来
          李清波

重庆，简称巴或渝，位于中国西南部，是国家直辖市，国家中心城市，长江上游地区经济、金融、商贸物流、科技创新和航运中心，西南地区综合交通枢纽和最大的工商业城市，国家重要的现代制造业基地，全国统筹城乡综合配套改革试验区，总面积为8.24万平方米，辖26个区、8个县、4个自治县。重庆全城依山而构，临江而筑，气候湿热多雾，是著名的山城和雾都，多数区县皆以山地面貌为主，钟灵毓秀，人杰地灵，自然、人文旅游资源得天独厚。重庆市于1986年12月被列入第二批国家级历史文化名城，是一座具有悠久历史、灿烂文化和光荣革命传统的著名旅游城市。

综合起来看，巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化是重庆文化资源中最具代表性的优势资源。下面先简要梳理一下这些文化资源的基本情况：

巴渝文化，是以重庆为中心的四川盆地东部地域文化，其内涵不仅限于古代巴国、巴族、巴郡的历史文化，而是包括了从先秦到近现代的重庆地域历史文化。巴渝文化是巴蜀文化的重要组成部分，是重庆的基础性文化形态。重庆具有悠久厚重的历史与文化，其历史更迭是与民族融合、文化交流相互结合的，从重庆的历史沿革和出土文物总体上综合来看显示出民族多元一体格局，是一座幅员辽阔、多民族的历史文化名城，有文字记载的历史已有3000多年，曾经是巴国的政治、经济、文化中心，各个历史时期的文武官宦、文士、名流辈出，历史文化遗迹、遗存和非物质文化遗产十分丰富，是巴蜀文化乃至中华文化的重要组成部分，有着特殊的历史价值、学术价值、社会价值和美学价值。

三峡文化，是在中国古代历史上，以中华优秀传统文化为基础，以长江三峡独特的自然景观资源为载体而产生的优秀传统文化群落。它以郦道元、李白、杜甫、李商隐等文化名人为主体，以描写自然景观为特征，以抒发家国情怀为核心，集中展现了中华民族在不同时期所形成的审美心理、文化传统、民风习俗等。作为民族山水文化的重要组成部分，具有独特文化形态的三峡文化是重庆的宝贵财富。

抗战文化，是抗日战争时期重庆作为中国抗战大后方形成的独特文化形态，它由大后方人民在浴血奋战的抗战历史中创造而成，是以中国共产党倡导和推动建立的抗日民族统一战线为核心，以世界反法西斯同盟共同反对法西斯并取得伟大胜利为鲜明特征。抗日战争时期，重庆作为国共合作、领导全国反法西斯战争的最高指挥部，屡遭日军狂轰滥炸，重庆军民在敌强我弱的形势下不畏强暴、顽强不屈、坚持到底、誓夺胜利，形成了全民团结、共赴国难、相忍为国、同仇敌忾的抗战精神，这是重庆人民值得继承和发扬的宝贵精神遗产。

革命文化，是指自鸦片战争以来在实现中华民族伟大复兴的奋斗历程中，重庆人民怀揣伟大梦想投身波澜壮阔的革命征程中所形成的文化形态。重庆是一座英雄的城市，自近代以来革命文化、红色基因便成为这座城市最鲜明的特征。尤其是在国内革命战争时期，中国共产党人在歌乐山麓、嘉陵江畔，用热血和生命锤炼出信念坚定、境界崇高、正气浩然、人格伟大的红岩精神，至今仍有撼动心灵、催人奋进的巨大力量。

统战文化，主要指在抗日战争和解放战争时期，在重庆这片土地上中国共产党捐弃前嫌，与国民党和广大中间力量团结合作，结成抗击日本法西斯的抗日民族统一战线，为夺取抗日战争的胜利和建立新中国而共同创造的历史文化形态。如果说革命圣地延安是武装斗争、党的建设的代表的话，那么重庆则是党的统战工作的重要事件地及经验、智慧的集中贡献地。统一战线为重庆这座城市打下了深深的烙印，统战文化所具有的独创性、政治性、基础性也成为了重庆很鲜明的历史和文化特征之一。

移民文化，是重庆作为一座移民城市最典型的文化特征，也是形成重庆人兼容开放性格特征的基因。古往今来，重庆就是一座移民城市，八方杂处、开放包容、团结互助、融合创新的移民文化构成重庆独特的文化形态。为配合三峡工程的实施，从上世纪90年代中期开始，重庆市完成了库区百万民众大迁移的壮举，产生了感人至深的“顾全大局为爱国、舍己为公做贡献、万众一心搞协作、艰苦创业勇拼搏”的三峡移民精神，书写了重庆移民文化的新篇章。

文化的力量是巨大的。作为一种社会意识形态，它与经济和政治相互交融，既是一定社会经济和政治的反映，又对二者产生重大而深远的影响。重庆这些优秀传统文化是重庆发展的“根”和“魂”，是最深厚的的文化软实力，也是发展重庆特色文化旅游所应植根的沃土。完全可以说，以巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化为代表的重庆传统文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，具有鲜明的重庆地域特点、人文特色和性格特征，是从大重庆的大山大河里生长出来的独特文化旅游资源，具有不可替代的精神文化价值、民俗文化传承的借鉴价值、审美的艺术价值、民族认同的文化纽带价值和保护与利用相结合的经济价值，在文旅融合发展方面有着广阔的前景。

应当看到，在科学发展、转型发展的新形势下，重庆着力实现文化与旅游融合发展所形成的文化旅游产业，不仅可以为传统产业创造新的增值空间，赋予传统产业巨大的品牌效应，并可以绿色产业、朝阳产业等特性成为新的经济增长点，呈现出前所未有的生机与活力。文化和旅游都是为人们提供精神消费服务的，这是二者的共同属性，也是两种产业融合发展的基础。同时也要看到，它们又是相辅相成相得益彰的。文化是旅游的灵魂，只有将文化内涵贯穿到吃、住、行、游、购、娱“六要素”的各个环节，开发和利用好重庆现有的旅游资源，实现景点外观和文化内涵的统一，用独特的文化品格和文化魅力诠释旅游，才能使重庆旅游更具吸引力。而旅游是实现教化功能和娱乐功能的有效载体，是挖掘文化、优化文化、丰富文化和保护文化的理想途径，同时文化也可通过旅游得以实现自身的价值。当前，物质生活的不断丰富推动人们进入“大众旅游”时代，调节身心、缓解压力、轻松愉悦的休闲旅游活动成为新时尚；手机、互联网等信息技术和高速交通使跨国（境）旅游方兴未艾，对旅游产业的多元化、特色化、益智化提出了更高要求；人们对旅游的消费已经基本结束了“饥不择食”的初级阶段，体验旅游、生态旅游、文化旅游、特色旅游等受到越来越多游客的青睐。文化产业正以其高附加值、强融合性、高品牌影响力等特点通过加速开发交叉旅游、边沿化旅游等方式，推动旅游产品深度化、多元化结构调整，为旅游产业提供了新的增值点。而旅游业的转型升级，又为文化产业的快速发展提供了创意源泉、市场空间、资金支持和交流平台，推动了文化产业实现高科技化、精品化和尖端创意化。可以断言，促进文化与旅游融合发展，是由二者的本质属性所决定的，也是实现两种产业转型升级的必然要求。

从更广阔的视野来看，促进文化与旅游融合发展，是世界旅游发展的大趋势和国内外许多旅游发达地区的成功做法。文化认同是一个动态的过程，旅游者通过对自然环境、传统建筑、节庆仪式、餐饮住宿等外显形式的消费获得内隐的文化，从中体验出不同于日常居住地的社会空间和身份的重新确认。像迪士尼乐园、法国卢浮宫等文旅结合的成功案例，无不清晰地体现出“文化是旅游的核心价值”这一道理。全球范围内，文化资源已经成为现代旅游的核心资源，凡是旅游吸引力、竞争力强的地方都是有独特文化品格和文化魅力的地方，比如人们通过风筝节了解潍坊、通过冰雕节了解哈尔滨等。

对重庆这样的文化旅游资源大市来说，文化旅游业作为现代服务业的重要组成部分，具有高附加值和广泛的关联度，是拉动经济增长、优化产业结构、增加就业机会的有效途径。在物质生活水平不断提高的今天，广大人民群众对精神文化生活的需求越来越强烈，抓好文化旅游产业建设和发展就是现阶段最实际、最深层的民生建设路径。

促进文化旅游产业融合发展，重庆具有良好的资源和基础，当务之急是找准结合点和着力点。笔者在深思熟虑的基础上，特提出如下几点建议：

第一是应以文化旅游为助力，形成政府引导与市场调节相统一的发展机制。在休闲消费文化日益兴盛的背景下，文化和旅游出现了更多的交集，没有文化的旅游难以更好地发展。这就决定了文化旅游部门在合成一家的时代大背景下，应该在新的体制机制下组成一个更加紧密的联合体，通过依靠高度集中的管理体制和相对完善的市场体系来完成旅游文化产业的跨越发展。当前正值文化旅游业转型升级的关键阶段，重庆市应进一步发挥市场在资源配置中的基础性作用，建立有效的市场调节机制。应进一步加大政府引导力度，加快文化旅游业行政管理改革步伐，建立起调控更加有力的服务型行政管理体系。

第二是应以景区整合为抓手，进一步提升旅游产品的文化品位。要在科学布局、合理规划的基础上，对重庆市现有与巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化有关的景区景点进行有效整合，力争形成一批规模大、系列全、品质高、配套完善的景区，在凸显巴渝特色、三峡风情、红色军旅、古老文化、生态文明上出品牌、出效应。为此，一是要以知名景区为龙头，对周边中、小景区进行整合。如重庆可以国内外知名的金牌景区长江三峡为龙头，组合起白帝城、陆游洞、大宁河小三峡、小小三峡等相关景区，打造多元的、历史文化与自然景观交融的、配套完善的大品牌景区。二是要以历史文化为主线，对相同文化类型的景区景点进行整合。如可按将性质接近的原则对抗战文化、革命文化、统战文化进行重新整合，将红岩村革命纪念馆、曾家岩50号、桂园、白公馆、渣滓洞集中营等串珠成线来开发新的红色旅游线路，充分发挥规模优势，因地制宜促进红绿结合、红俗结合、红古结合等，丰富红色旅游内涵，增加红色旅游景点的休闲功能，确保红色旅游长“红”不衰。三是要以地文景观为核心，对景观区域带内的相关景区景点进行整合。如可利用巴渝文化、抗战文化、移民文化等集中存在于重庆市“两江四岸”的集群优势，科学整合人文旅游资源和自然旅游资源，打造代表重庆文化形象的“两江四岸”城市游憩精品景区，把巴渝文化、抗战文化、移民文化等文化元素以城市雕塑、文化长廊等形式融入到“两江四岸”环境治理、环境景观规划设计中去，着力打造若干个以巴渝文化、抗战文化、革命文化、统战文化等为符号的底蕴深厚、主题突出、特色鲜明、兼具庄严性和观赏性、融教育纪念展示功能为一体、具有地标意义的大型标志性文化景观，为自然景观注入丰富的历史文化内涵，力争形成对广大游客具有强大吸引力的游憩产品。

第三是应以特色旅游为亮点，进一步增强旅游产品的文化魅力。随着重庆巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化与旅游逐渐从结合走向融合，可规划开发以博物馆、古镇古村、历史街区、文化旅游地产、文化遗产、滨水景观、文化实景演出、影视文化城、文化主题公园以及文化创意产业园等为主要载体的文化与旅游融合发展的模式。对重庆巴渝文化等重点文化旅游资源的开发，既是一个不断深入发展的过程，也是一个不断融合和相互渗透的过程。在开发重庆文化旅游产品过程中，文旅部门要自觉遵循产业融合的空间整合模式，抓好相关文化旅游空间布局中的“核心”，进一步增强核心的空间辐射能力，从而带动“块”、“带”和“区”的旅游发展。在布局重庆文化旅游产品谱系过程中，要真正做到功能分区与功能主导相结合，尽快形成巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化等各具特色的重庆文化旅游精彩时段，力争以这种精彩时段的时空特定组合形成因时因地、特色突出的旅游热点，以促进重庆旅游整体的健康可持续发展。在挖掘开发重庆巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化等文旅融合产品过程中，应自觉按照由点到线到面、点线面结合的空间规律，根据文化资源禀赋和丰度，由开发不同级别的核心地域文化旅游产品再到组合旅游产品（群），再到功能主导或特色主题的地方文化旅游产品线，最后形成重庆特色的文化旅游产品谱系和产品网络。

第四是应以全面立体发展为战略，进一步做好文化旅游产品的深度策划。地方文化与旅游产业融合的路径，其实质是探索地域文化的旅游本体适应性、地域文化的旅游客体适应性和地域文化的旅游介体适应性以及地域文化旅游的形成适应性。在探索地域文化的旅游适应性和旅游转化方式过程中，文化与旅游内容、类型的整合，以及文化空间与旅游空间的整合是实现地域文化产业与旅游产业融合发展的两大基点。重庆巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化与旅游产业要实现融合发展，必须探求其融合的适应性，即整合路径的外在条件。不同类型的整合，需要借助于不同的整合路径；不同的整合路径，反过来又会推动不同文化与旅游类型的融合。重庆巴渝文化等重点文化资源与旅游产业整合的主要路径有：一是以展示为主导的方式，如开展博物馆旅游、遗址旅游、文化实景演出等，通过高科技展示方式的全面引入来大大提升此类文化的吸引力；二是以创意为主导的方式，如开展文化创意旅游、动漫旅游、影视文化旅游等，其中文化创意产业园、动漫旅游城以及影视文化城都可以成为围绕创意本身和过程的展示与旅游的诸要素融合开发以形成文化与旅游的融合体系，并通过广大游客的晕轮效应来取得良好的经济效益，为文化注入活力；三是以体验为主导的方式，如开发建设巴渝文化主题公园、三峡旅游节庆活动和山城风情美食旅游等，通过人性化的方式来赢取美誉度。四是以融合为主导的方式，如开发古村落古民居、文化旅游地产、城市滨水景观、历史街区等，通过交叉化的方式来做大重庆特色文化旅游板块。在打造重庆巴渝文化等旅游产品时，有关部门要尽量做到以自然为根，以特色为魂，以市场需求为依据，将历史传统与现代生活结合起来，着力营造让游客流连忘返的特色文化旅游乐土。
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