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贯蕻梅

（河海大学 商学院，江苏 南京）
摘要：虚拟现实技术为旅游营销提供了一种新的发展模式，也是一种新的旅游体验方式。研究从社交网络和虚拟现实技术理论入手，思考二者对旅游产品营销的影响。通过对当前重庆市旅游营销存在问题的分析，构建了基于社会网络视角下虚拟旅游营销的模型，这个模型首先从携程网上近5年用户评论信息出发得出可视化分析结果，进而有针对性的从信息消费者、信息生产者和信息管理者角度建构三维动态体验，最终实现虚拟旅游网络的营销。
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1 引言

 随着网络技术的快速发展以及广泛应用，人们对虚拟旅游产品的需求日益增长。传统媒体的旅游产品营销已基本脱离信息化时代，过去的营销方式远远不能满足消费者的需求。因此，运用虚拟现实技术手段展示和传播旅游产品，模拟重庆市景点并实现虚拟旅游体验，为重庆市旅游品牌及营销策略提供新的发展契机，同时也拓宽了未来旅游业发展的新方向。本文参考借鉴湖南省旅游特色小镇—南岳古镇基于GIS的三维虚拟与景观管理信息系统，结合重庆市旅游营销的实际发展情况，有针对性的提出并构建了社交网络视角下虚拟旅游营销模型。

2 相关理论

2.1 社交网络

社交网络（Social Network Service）即社交网络服务，包含硬件、软件、服务及应用四个方面。最早由J.A.Barnes在1954年提出。社交网络涵盖以人类社交为核心的所有网络服务形式。具有用户众多、数据量大、信息开放等特点。社交网络不仅推动了现实生活与虚拟空间的融合发展，也成为了一种新的商业模式。

当今社会，随着人们对旅游质量的需求愈来愈高，虚拟旅游的呈现将是一种新的发展趋势。目前，大多数用户通过互联网查询旅游信息，预订旅游产品并对旅游产品与服务做出综合评价，对于游客的综合评价可从不同的视角进行提炼，找出存在的问题，了解游客最关心的方面实现旅游景点的不断优化，这相比传统旅游销售方式更具优势。另外，网络旅游市场的迅猛发展，造就了一大批在线旅游网站如携程、艺龙、去哪儿、途牛等，这将推动虚拟旅游产品的构建。

2.2 虚拟现实

虚拟现实（Virtual Reality）简称VR,主要包括模拟环境、感知、自然技能和传感设备等方面，具有多感知性（视觉感知、味觉感知、嗅觉感知和运动感知）、存在感、交互性和自主性的特点。这种技术是一种可以创建和体验虚拟世界的计算机仿真系统，它利用计算机生成一种模拟环境，是一种多源信息融合的、交互式的三维动态视景和实体行为的系统仿真使用户沉浸到该环境中。

在信息化快速发展的今天，一切事物都可以实现信息化的过程，对于旅游景点也不例外，可以有针对性的对每个旅游景点进行三维仿真，实现虚拟体验。旅游景区景点的信息化管理方式多样：一种是借助大量的数字化摄像终端对景区的游客数量、环境和交通等实施动态监管；另一种是借助地理信息系统（GIS）和数字高程模型（DEM）对景点进行三维建模，制作成带景点解说的虚拟现实产品，然后通过网络提供给用户，实现网络虚拟旅游。旅游景区信息化管理的数字化和网络化是其发展的重要方向，也是实现虚拟旅游的重要路径。

3 重庆市旅游营销存在的问题

品牌意识淡薄。旅游产业的营销竞争力主要来自于产品的品牌竞争。品牌营销是旅游业营销的核心策略, 依靠产品自身独特性不断吸引消费者并使之产生消费，从而实现盈利的目的。但是重庆市较注重旅游产品的市场营销，单一追求市场价值，并未能对旅游产品品牌进行深入挖掘、理解及创造。淡薄的品牌意识直接削弱了旅游市场的竞争力。

渠道单一。重庆市在我国虽有很高的知名度，但是旅游业缺乏好的宣传。主要问题在于旅游互联网技术应用较弱。传统媒体的形式过于单一，需结合先进的信息技术如虚拟现实技术等手段，从而会拓宽旅游营销的传播聚道。
目标不明确。重庆市在发展旅游营销以来，也在积极调研制定产业规划。但是对于未来旅游营销的目标以及市场定位还是不够清晰，缺乏科学完整的体系，并未制定出切实可行的中长远营销方案，因此制约着旅游产业的发展。
4 基于社交网络视角下重庆市虚拟旅游营销的模型构建

为了进一步分析虚拟旅游网络呈现形式，本文首先构建了基于旅游用户评论建议的模型，通过从社交网站携程网上找到最近5年关于重庆市旅游的评论信息，然后依据图1中第一部分建立可视化分析的模型，从数据源—数据处理—词表建构—词表分析—最终可视化结果，这一完整的分析过程使得我们能了解用户的基本需求以及完善景区的策略，这将大力推动旅游景区的快速发展。

其次，依据社交网络上旅游用户评论建议模型得出的可视化结果，信息生产者景区、旅行社、饭店和旅游客运公司四大主体应从各自的角度出发，深入分析挖掘存在的问题，并针对存在的问题及时改进，然后同信息管理者进行交流分析，以便能在旅游景点评价与反馈设计、景点体验设计、旅游行为的预测与引导设计和虚拟景点场景设计时，能真实的、准确的、全面的、有针对性的给信息消费者带来全新的虚拟旅游景点的体验。
最后，选择在社交网络视角下构建重庆市虚拟旅游营销策略具有以下优势：（1）形式上更加灵活，用户可以随时随地在电脑、手机或者其它移动终端上进行游览，也可以根据自身喜欢，反复游览某个景点。（2）内容上更加丰富多彩，不仅能看到三维虚拟景观，还能穿越时空身临其境的体验，并配有详细的解说和优美的音乐。（3）具有前测性，旅游信息的发布和更新是虚拟旅游网站的功能之一，用户能提早获取旅游景点及消费的相关信息，无疑对旅游消费者来说更是快捷便利。总之，发展虚拟旅游的网络营销模式将是利大于弊，应紧随信息化大发展步伐，呈现出具有特色前瞻性的旅游产品。
        
                


   


                 



                                                        
                                                  



图1 社交网络下虚拟旅游营销模型
5 总结与展望

通过对社交网络和虚拟现实的理论回顾与总结，我们认为重庆市旅游产品的营销离不开虚拟现实技术的使用。传统的旅游营销主要借助于传统的媒体与传统的方式，已脱离了信息化大潮下旅游网络营销的全新模式。要解决这一根本性问题，本研究认为，必须结合社交网络用户的评论和虚拟旅游三维动态体验。虚拟现实技术依靠自身独特的技术特点让旅游产品变得更生动有趣，三维的虚拟仿真更能迎合消费者的需求。因此，我们提出了基于社交网络视角下重庆市虚拟旅游营销的模型构建，以期能为推动重庆市旅游产品的营销提供参考借鉴。
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