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一、活动名称
《适者生存：追寻人类进化的智慧之光》——三峡史前文化的定制化研学旅行

二、活动背景
研学旅行是研究性学习、旅行体验和拓展教育相结合的创新形式，是我国传统游学、“读万卷书，行万里路”精神理念的继承和发扬。 
自2013年《国民旅游休闲纲要（2013-2020年）》提出要“逐步推行中小学生研学旅行”以来，中小学生研学旅行即成为了教育和旅游领域关注的热点和焦点；2016年11月，教育部等 11 个部委联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》，将研学旅行作为中小学生的必修课程，标志着我国研学旅行进入新的发展阶段。2018年中共中央、国务院印发了《乡村振兴战略规划（2018－2022年）》，田园综合体可成为中小学生研学旅行的重要基地；2018年通过的《国务院机构改革方案》，文化部和国家旅游局合并，从国家战略层面推动文化和旅游深度融合发展。因此，研学旅行的发展与国家政策的支持和素质教育改革相契合，成为热点和潮流。其中，博物馆研学旅行是综合实践育人和文旅融合发展形势下应运而生的新鲜事物，迎来前所未有的发展机遇。
博物馆作为传统文化保护传承的主要载体，是知识和文化的殿堂；博物馆是学校的第二课堂，博物馆教育是其社会价值和终极功能的主要体现；博物馆是城市文脉的窗口，博物馆旅游也日渐成为文化旅游发展的新方向。因此，博物馆研学旅行是文化、教育和旅游深度融合的典范，用文化的内涵促进教育，用文化的理念发展旅游，用教育的手段传承文化，用旅游的方式传播文化，将博物馆研学旅行形成“文化+教育+旅游”的鼎足之势，相互支撑协同发展，为建设文化强国添增动力。

三、可行性论证
博物馆研学旅行不是简单的文化和旅游的结合，不是将文化故事粗暴地嵌入场景里，人们也并不满足于文化故事和旅游景点的机械结合，而是追求一种润物细无声的深化融合，在旅行中不自觉地引发人们的思索和用户体验，带来认知的升华。因此，博物馆研学旅行的设计是综合考虑不同对象的差异需求和文化资源的深化利用而进行的优化整合，其目的也并不局限于认知教育，还注重休养生息的体验和文化品位的追求。简言之，博物馆研学旅行是在充分了解受众需求和资源状况的前提下，进行定制化，满足多样化的受众需求和博物馆功能定位。
《适者生存：追寻人类进化的智慧之光——三峡史前文化的定制化研学旅行活动》项目即是博物馆研学旅行的有益尝试。本项目主要由重庆中国三峡博物馆作为实施主体，以三峡史前文化资源为基础，针对中小学生群体的分化需求，采用吸引型定制策略开展研学旅行。下面具体从四个方面简要论证其合理性和可行性。
首先，重庆中国三峡博物馆是中央地方共建国家级博物馆，也是全国科普及青少年教育基地，其丰富多彩的馆藏文物和陈列展览、专业雄厚的研究师资，为馆校合作视角下中小学生的认知教育提供良好的平台和条件，在知识性、权威性、专业性、安全性等方面具有先天优势。同时，博物馆的公益属性能够实现低成本和高获得的兼得，让中小学生在文化殿堂的氛围中享受特殊的用户体验，与学校教育相得益彰、相辅相成。
其次，渝东北地区一直是古人类-旧石器考古资源的富集区，此区域内龙骨坡、玉米洞、迷宫洞、大溪等著名遗址较集中分布，三峡博物馆常年在此区域进行考古调查和发掘，为寻根问祖的探究和考古模拟体验提供了绝佳的机会；此区域内喀斯特地貌发育，峡谷、峰丛、洞穴广布，是开展地质地貌考察、荒野求生、考古体验、洞穴探秘等活动的理想场所；此外，与博物馆业务相关的考古工作站、遗址公园、文物保护基地等场所也为研学旅行的设计实施提供有利条件。 
再次，物以类聚人以群分，相同群体的整体需求基本相近。对于中小学生群体来说，认知教育需求仍然是第一位的，但他们对长期输入式的被动教育感到厌烦而迫切需要互动体验式的教育方式，因而大部分群体对研学旅行格外钟情。三峡史前文化主题的研学旅行高度契合了学校综合实践育人的目标，集自然、生活和休闲三种教育观念于一体，满足了中小学生对自身演化史的好奇、对山水田园生活的向往以及对远古文化的天然兴趣，完成与需求的对接。
最后，相同群体也存在需求的个体差异。在掌握受众需求和资源主题规律性后进行重组优化，开展吸引型定制研学旅行：围绕三峡史前文化这个主题衍生出分项活动内容，然后用不同的活动内容去吸引相同群体中的差异需求，形成群体的细分及与内容的匹配，达成让志趣相投的人一起做自己喜欢的事情。这种定制化策略让研学旅行活动开展的更合理顺畅，效果也更加突出。

四、活动目的
本活动以重庆远古人类创造的灿烂文化为背景，结合当今学术研究聚焦的人类起源、古人类生存适应方式以及公众普遍关注的人之由来、荒野生存等来进行解读和策划，拟达到以下目的：
1.透物见人，让文物说话，讲述重庆远古人类的起源与演化，让寻根问祖这种天然的好奇心和精神需求得到充分满足。
    2.身临其境，在遗址参观和科普宣讲中学习史前考古的知识，设身处地感受史前人类的智慧，引发和培养人们对史前文化的兴趣和文物保护的意识。
3.寓教于乐，引领受众在互动体验中学习知识和技能，在实践中激发我们的想象力和创造力，锻炼我们的观察力和执行力。

五、活动内容设计
通过对三峡史前文化资源的的整合分析，挖掘能够凸显针对中小学生教育的价值点，同时抓住学生感兴趣的话题，在此基础上设定《适者生存——追寻人类进化的智慧之光》为此次活动的主题；围绕主题进行拓展、释义和衍生，选取学生熟悉和能够引发心灵共鸣的事务，发现关联并形成具体的设计思路，同时外延衍生，拟定内容框架；内容还需结合实际情况酌情进行微调和修改，最终反复打磨完善后进行前期宣传与推广，对活动进行预热。本案在馆校合作基础上，充分与师生沟通交流，整合各方要素，权衡利弊考虑后初步拟定以下几个方面的内容：
1. 人类的起源与演化
上世纪初国外众多学者前往东亚寻找人类起源的源头，北京猿人化石等一系列重要化石的发现使得中国在很长时间内一直是人类演化研究的核心地区。随着非洲早期人类化石的发现，早期人类起源研究的阵地逐渐转向非洲，学术界也基本达成了早期人属（远祖）起源地在非洲的共识。然而，晚期智人（近祖）起源（Homo sapiens）仍在激烈的讨论中，形成“近期出自非洲说”和“多地区进化说”两派争锋相对的学说。“我是谁？我从哪里来？”是人类广泛关注的哲学追问和热点话题，人们普遍具有寻根问祖的人文情怀。本活动以《远古巴渝》展览为载体向社会大众普及人类的远祖、近祖及其由来，同时也以龙骨坡遗址、玉米洞遗址、迷宫洞遗址等涉及人类起源与演化的关键遗址为例证，以出土的史前文物串接远古巴渝地区的人类演化史。
（1）史前文化研学
①三峡博物馆《远古巴渝厅》专家导览
通过问题导向和价值澄清来了解人类起源与演化的背景知识，尤其是了解三峡地区史前文化对人类起源与演化的贡献，讲述文物背后的人和故事。
②史前考古知识与技能培训
通过分享引导来普及史前考古的基本知识，对学生感兴趣的田野考古发掘，考古理论、方法和技巧等进行介绍和澄清，让学生正确认知考古、理解考古，掌握基本的考古知识与技能。
（2）史前遗址探秘
①三峡地区地质地貌变迁考察
重点考察喀斯特地貌的发育史，河流阶地的形成，通过情境导入来理解地貌环境与人类生存适应的关系。在人类进化的漫长历程中，每一次关键的选择决定了他们的命运，是灭绝还是羽化成人，古人类主要通过生态适应和文化适应来应对自然环境的变化，只有适者生存的“幸存者”才能获得长久的发展演化。
②三峡地区史前文化遗址踏查
重点实地踏查龙骨坡、玉米洞、迷宫洞，马家湾洞、大溪等著名遗址。通过体验带领来看待远古人类的生存适应，将我们置身远古，考虑到当时的自然环境和历史条件，如何选择栖息地，如何生存适应，追寻人类在适应环境中所展现的智慧和能力。
③共建家园
通过洞穴探秘、段落溯溪来寻找适宜古人类居住的场所。古人类遗址的选址实际反映的是当时古人类综合考虑地质地貌、水文气候、自然资源等多种因素的思维意识表达。洞穴遗址一般选择背风向阳、干燥，洞口宽敞、出入方便的洞穴作为宜居洞穴；旷野遗址一般选择构造稳定、气候环境适宜，近水源、动植物资源丰富的地方作为理想居址；根据选址情况，全员模拟原始部落，共同分工协作，用最原始的材料和技巧完成一处庇护所的搭建。

2. 荒野生存之原始工具
生存从来不是一件好玩的事，在远古时代，古人类凭借什么才能在激烈的适者生存竞争中延续下来而没有被灭绝？又是凭借什么从食物链的底端走到了食物链的顶端？聪明的大脑和灵活的双手功不可没。工具是人类安身立命的重要介质，在人类的演化过程中扮演着重要的角色，工具的制造和使用使古人类的双手更加灵活，使古人类更加精准地完成狩猎采集任务，同时也让古人类的大脑和语言得到空前发展。在人类的发展史中，石器的打制技术作为一门技艺世代相传，成为文化的原始雏形，在漫长的发展过程中，石器文化逐渐丰富多样，延续至今。通过石器文化知识的系统学习，结合原始工具的零距离接触和模拟古人的生存体验，了解石器制作和使用中隐藏的智慧和文化。
（1）石器生命史的重建
①原料采备      工具（成品）
②原料采备      刃口加工     工具（成品）
③原料采备      修型     刃口加工     工具（成品）
④原料采备      剥坯     毛坯选择      工具（成品）
⑤原料采备      剥坯     毛坯选择     刃口加工     工具（成品）
⑥原料采备      剥坯     毛坯选择     毛坯修型     工具（成品）
⑦原料采备      剥坯     毛坯选择     毛坯修型     刃口加工     工具（成品）
⑧原料采备      剥坯     毛坯选择     毛坯修型     刃口加工     特殊处理     工具（成品）
（2）石器模拟打制实验
①打制实验
石器的打制实验可以从石器本身、石器制作者、研究者三个不同的视角来综合解读古人类行为和文化。通过不同原料的剥片实验，以及复制不同的工具类型来展示高超的制作技艺，实践反思石器加工的技术和方法，探讨原料破裂机理和原料对制作技艺的影响，评估古人类的技能水平和认知能力。
②工具复制比赛
通过设定一种技术难度较高的石器类型（如手斧），限定一定的时间（1小时）和完全模拟古人的条件（不借助任何现代工具）进行1件手斧的加工和制作， 评选制作最为精美者为“石器匠人”进行奖励。
（3）石器模拟使用实验
对石器的使用部位和作用的对象进行模拟，以此证实石器的功能效用、使用方式和作用对象。不同的石器以不同的方式作用于不同的对象，对应多样化的人类行为。具体可设计竹木砍伐实验、动物肢解实验、植物根茎挖掘实验等，体验石器使用的功能和效用。
①竹木砍伐实验
②动物肢解实验
③植物根茎挖掘实验

 3. 史前人类的狩猎采集
狩猎采集是人类适应生存的基本形式，最初的古人类是食腐者还是狩猎者？狩猎采集是什么时候开始的？狩猎采集技术有哪些？狩猎采集工具是什么样的？狩猎采集在人类进化的过程中扮演着什么样的角色？人类为什么狩猎大型动物？人们对古人类狩猎采集有着自己天马行空的想象，事实如何？我们将结合考古发现和民族学例证对这一古老的人类活动进行复原阐释，以狩猎采集技术的不同发展阶段为主线，讲述具有阶段性的狩猎工具、狩猎技巧、分工合作及形成的狩猎文化，最终回归人与自然和谐相处的主题。
（1）科普讲座：《事实还是幻觉？——大型动物狩猎的考古学和民族学解释》
（2）狩猎采集之互动体验
没有先进的工具和特定的目的，很难想象古人类为什么要狩猎大型动物。相对于狩猎大型动物的高风险和高成本（机会较少且容易受伤，需要团队合作和高效的工具），狩猎小哺乳动物则更为安全、有效，甚至人类个体可以独立完成。因而，食物的广谱才是觅食的正确方式。
①露营垂钓、抓螃蟹、钓龙虾、捉黄鳝
②果蔬采摘、钻木取火
③原始烧烤、原始陶艺

六、活动服务体系设计
服务系统的设计，主要包括服务思路规划、活动路线选择、服务流程设计、人员统筹协调、活动物料的采备、选址沟通与布置、设施设备的选用与规划、安全教育与应急预案等。具体步骤如下：
1.充分调研受众的需求并逐级分解和细化，然后依据一定的层级和关联度进行分类重组，生成服务思路规划和活动路线选择；
2.将服务思路与活动内容对接，设计和制定详实的服务流程，选择合理的活动路线；
3.按照服务流程的关键节点来统筹安排人员的分工和衔接，各司其职，配合协作；
4.以人员分工为基础分别完成活动物料采备、食宿交通的沟通联系、选址与场地布置、设施设备的选用与规划等工作；
5.安全警示教育必不可少，同时配置应急小组，全程监督和防范安全问题，应对突发状况。
活动服务体系设计中充分借助馆企合作效应，让文化旅游企业在服务体系方面的优势充分发挥，使得学生感受良好的用户体验，激发兴奋点和动情点。同时，利用互联网的便利，巧用手机APP（如户外助手）构建研学旅行新模式，尤其是在地质地貌变迁考察和古文化遗址踏查环节，发挥手机APP的轨迹记录和运动记录分析等工具，实现师生的互动、分享和总结反思。

七、活动评价及反馈
活动评价及反馈主要包括研学过程评估、研学结果评价、后续追踪与数据统计、活动总结等。具体步骤有：
1.在研学旅行过程中注重观察学生的学习探究、团队合作、思维习惯、情感体验等行为信息收集，评估受众的表现情况；
2.以集中展示或答辩的方式对组织者和学生的研学结果进行评价，精选优秀者进行评奖鼓励；
3.对往期学生进行后续的追踪访问，完成相关数据的统计分析，留住老用户发展新用户；
4.组织实施团队进行活动回顾与总结，完成活动报告撰写与分析，完善优化活动设计，形成品牌效应。
即使是完美的活动方案在具体实施过程中也难免因客观或主观原因而存在一些瑕疵，也有因时因地而需要做出调整和完善的地方。因此，在活动的具体实施过程中安排专人及时跟踪记录受众的评价和反馈，收集相关信息进行分析和改进，为后续的优化完善和品牌打造奠定基础。
