重庆市民宿文化旅游规划与发展的综合建议

全域旅游时代来临，乡村旅游也处于大发展时期，重庆正在打造国际旅游之都，并开启了文化旅游为核心的培育与壮大旅游产业路径。笔者认为在乡村文化旅游、景区文化旅游、农业文化旅游等重要是要培育民宿文化旅游产业。重庆拥有近40个区县，重庆的大都市大农村的结构中，大农村幅员面积最广最散最全，也是开发乡村文化旅游、景区文化旅游、农业文化旅游最有潜力和特色的地方，而民宿文化旅游是这一些文化旅游开发与建设的核心内容之一。近年来，我国乡村旅游不断发展，而民间特色民宿打造又存在档次低、艺术性不强、旅游功能不足、功能不足等，在越来越多的民宿旅游群体追寻“简约、自然、个性、隐逸、安全、卫生、生态环保”的特殊要求下，民宿文化旅游作为一类特殊的旅游产业被快速开发和利用。从历史上看，民宿的最早发展源起日本。最早开始大规模发展民宿的地区是台湾的垦丁国家公园，时间约在1981年左右，当初是为了解决住宿不足的问题而发展起来的。重庆市 民宿文化旅游还处于初始萌芽期，当前民宿开发主要为集群开发和散户精品民居开放为本，而重庆市 民宿文化旅游集群建设还没有开始，散户精品建设也没有全面规划与发展，而只有零星的个性化发展。我国当前民宿主要从隐逸、简约、自然、个性、安全、卫生出发，实现天人合一，以外部自然为基础来打造的现代精品民宿。重庆市需要以全域旅游为本，积极发展民宿文化旅游，为此，笔者提出了《重庆市民宿文化旅游规划与发展的综合建议》，其应朝着以下几个方面进行打造：

全面启动重庆民宿文化旅游行动规划并实施统一建设

二、打造重庆市核心景区综合特色精品民宿群的建议

1.打造江河溪湖水库精品民宿文化旅游集群中心
    重庆水域资源丰富， 主要河流有长江、嘉陵江、乌江、涪江、綦江、大宁河、阿蓬江、酉水河等。长江干流自西向东横贯全境，流程长达665公里，横穿巫山三个背斜，形成著名的瞿塘峡、巫峡和湖北的西陵峡，即举世闻名的长江三峡；嘉陵江自西北而来，三折于渝中区入长江，乌江于涪陵区汇入长江，有沥鼻峡、温塘峡、观音峡，即嘉陵江小三峡。 还拥有丰都拥有石板水电站水库、蒋家沟水库、弹子台水库、枫香峡电站水库、沈家沟水库、大池水库，北碚的海底沟地下水库，开州区鲤鱼塘水库、三汇水库、龙安水库，长寿五华水库、三条沟水库、范家桥水库、大洪河水库、龙家沟水库、红旗水库、龙岗水库，垫江的三合水库、双河水库等，重庆每一个区县都拥有众多水库，主要为上个世纪50-70年代修建的人工饮水水库及农业用水库。另外，重庆还拥有人工池塘、峡谷湖泊、丘陵湖泊等。
笔者认为重庆需要积极利用主要河流如长江、嘉陵江、乌江、涪江、綦江、大宁河、阿蓬江、酉水河等进行打造打造重庆主要河流江岸文化旅游民宿集群区域，它是重庆民宿文化旅游发展的重点区域，这里水资源丰富，人口相对集口，景色实现了山、江、河、湖、河谷平坝等多类型内容，且景区多，具有很好打造民宿文化旅游的便利条件。而在一般河流与人工水库、湖泊等周边打造一般特色民宿文化旅游项目与其周边旅游景区相融合即可。对一些条件好的水域因风光优美，水资源丰富，且长年水域无波涛其可以打造水下民宿区，实现人们在水下睡觉休闲更清凉，特别是冬天和夏季更符合需求，即冬暖夏凉的感觉，这需要通过对其进行特色开发和利用，需要水利部门评估和分析；还可以打造水上民宿文化旅游项目，实现亲水、玩水、水上体育活动、水上竞技等。为了促进江河溪湖水库精品民宿集群区满足各类旅客的需求，因此，可以打造重庆江河溪湖水库民宿高中低三中不同需求层次的民宿精品区，其高中低是相对的，最低档也要符合标准入住条件民宿，其厕所、卫生间等必须配置，但可以20-100人配置一个卫生间和浴室等，即群居空间。为了打造特色民宿，可以利用民居一体化建设，实现旅客与居民一起居住，但要防止安全事故发生。重庆市的江河溪湖水库精品民宿集群区要进行各类主题民宿集群文化旅游项目建设，包括艺术、美食、产业、文化、休闲娱乐、养生、体育与健生、宗教文化等多种主题式的民宿文化集群中心，从而使得重庆江河溪湖水库精品民宿集群区依托重庆大坝旅游景区来不断发展而形成一个统一大旅游景区。在重庆大坝库区需要利用各个农户自建民宿，农户+公司模式、农户+公司+政府模式、农户+田园综合体模式、公司+政府模式、村社集体+农户+乡镇府模式等来建设民宿基地、民宿乡村、民宿乡镇、民宿田园综合体、民宿景区旅游休闲娱乐园等。

2.重庆39区县特色民宿文化旅游打造建议

重庆拥有39个区县，不同的区县乡村面积不同，且乡村文化旅游条件、经济发展水平不同，可开发与利用的文化旅游资源存在差异。重庆各区县的其需要以现有的旅游人气和资源，其需要积极创建森林民宿、农户民宿、茶产业民宿、养殖民宿、柑橘及水果产业民宿、艺术文化民宿、民俗主题民宿、美食民宿、食用菌产业民宿等，其详细打造为：

森林民宿，这是重庆需要积极开发的重大民宿文化旅游项目，这是因为重庆为山区与丘陵为主地区，其林地和森林面积大，且森林民宿资源丰富，再加上重庆市 旅游人气、名气来打造森林民宿，在森林民宿中广泛运用艺术文化、森林探险文化、民俗文化、森林采摘文化、乡村美食文化、森林林下养殖文化、森林户外拓展文化、森林酒店与商务山庄文化等融合来打造各类主题式的森林民宿或森林民宿群，其需要结时尚、大众心理、中高端商务人士及成功人士需求来进行定位。特别是在重庆广大农村地区，像巫山、万州、黔江、秀山、酉阳、石柱、大足、南川、武隆等区县全为山区，需要积极利用山区来打造山区森林民宿文化旅游，并与当地的景区相配套完成。
农户民宿，这是指依托农民房屋和家庭种植等来打造特色民宿，由于重庆市旅游产业名气在外，可以实现农户民宿由农户联合、居委或村社联合打造农户民宿集居区，即实现以村社为单位，挑选具备美食制作、房屋结构非危房级别、且具有院坝和休闲地方或是多家人共享相应的地方，最终形成村社为单位的民宿群，其资金主要由农户自筹和村里共出资，按其协商比例进行提成和分利等。另外，还实施政府补贴+农户自筹+社区公共管理服务模式来打造农户民宿，即由政府对建成功的民宿进行补贴，同时，政府鼓励相应的金融银行机构对相应的地区进行评估后，进行农户贷款创建民宿等，农户自己扩大住宅条件按10-100人接待能力标准进行房屋标准、厕所与卫浴条件、休闲空间、住宿条件、冷暖保障、安全保障等，全按重庆市 标准农户民宿来建设，达到不同级别授权其经营规模，并进行年度评星考核，不达标的进行强制退出，以防止其经营影响旅游服务质量等。

茶产业民宿，这是指依托茶产业种植、茶叶加工、茶文化服务等来打造茶产业民宿，其包括农户民宿、村级共建特色民宿、田园综合体民宿等，其将茶艺术、茶文化、茶加工、茶品尝、茶鉴定、茶叶交易等融入来打造。如建立茶产业农户小型茶交易网点民宿，其可以利用外来个体工商户茶商，他们进货少，可以直接从农户中进货，其成本低，且到农户手上更能直接采购到货真价实的茶叶，同时，留他们食宿，达到商贸旅游的目的，重庆市可以试点来打造。另外，还打造茶艺术文化民宿等，即利用重庆茶产业周边的各类民间艺术、国家艺术等来打造品尝茶文化与艺术融合的民宿等。目前，重庆拥有像永川秀芽、巴南银针、开县龙珠茶、鸡鸣贡茶、香山贡茶、夔州真茗、云阳相思茶、缙云毛峰、歌乐松针等，其应根据这一些重庆名茶及各类茶园来建设相应的茶产业民宿文化旅游项目。
养殖产业民宿，这是指依托重庆家禽、大牲畜养殖产业，目前要主鸡、鸭、鹅、兔、牛、羊、猪等家禽牲畜为主，这样的规模，针对大型养殖专业户、专业养殖公司、专业合作社等，进行建立相应的养殖产业民宿文化旅游项目，这可以结合赶羊、放牛、斗鸡、养兔等各类养殖体验活动，还将肉食美食晏、农家肉食购物、肉食鲜品网购等融入，打造出养殖民宿一条龙服务，实现吃、住、游、娱玩、体验、休闲等，真正让养殖业副业，养殖产业民宿文化旅游也成为养殖户及周边农户实现旅游收入。目前，重庆还没有开发与打造这样的民宿文化旅游，需要积极进行开发与建设。
柑橘及水果产业民宿，这是指依托柑橘种植、加工、销售为基础，再利用柑橘林、柑橘花期、柑橘采摘、柑橘产业艺术文化融入、柑橘产业民俗融入，以及柑橘产业的美食、体育、健身、康复、休闲、娱乐等融合，从而打造出各类主题民宿集居区、民宿群、农户单个大型民宿等。重庆柑橘是重庆市各区县的，忠县最出名的特产。另外，重庆各区县还产杏、李、桃、葡萄、脐橙、柚、广柑、拐枣、苹果、梨等各类水果，不同区县重点不同，重庆政府应积极要求在这一些水果产业规模化种植区可以实现水果基地民宿文化旅游项目建设，以打造花节、水果采摘、乡村美食分享、农村体验、水果种植体验等文化旅游项目。

艺术文化民宿，这是指往往利用重庆乡村艺术文化与各类种植和养殖产业、雕塑、园艺、文化服务等融合，打造出乡村特色艺术文化民宿，如利用龙灯狮舞、铜梁龙舞、杂技、绘画与书法展览、乡村书院艺术展览、剪纸、雕塑、园艺等来组建相应的艺术文化民宿旅游，或是打造剪纸观光+摄影艺术融合等民宿项目，也或是打造重庆乡村书画与雕塑艺术融的民宿文化旅游项目，更或是利用重庆园艺种植园来打造相应的艺术文化民宿，其可以根据不同的地区来进行打造。

民俗主题民宿，重庆市民俗文化内容丰富，涉及婚嫁、百家晏、村节与家族节、百岁生日晏、村节、寨节、少数民族特别节日，其它特色民俗文化等来打造相应的民俗文化主题民宿，其也可以适当融入相应的各类种植与养殖文化旅游的内容，从而使得民俗文化主题民宿内容更丰富。

美食民宿，这里主要是指重庆乡村美食，可以结合养殖产业、种植产业、森林采摘、森林狩猎、人工训养昆虫以及特色可食生物等，如利用腊肉年货美食品尝、特色肉食加工美食、种植蔬菜美食、葡萄、柑橘、苹果美食、核桃美食、面食、米类美食等，其借重庆市 各乡镇及村社特色美食为核心，并积极引进重庆地区各类美食来打造相关的美食民宿文化旅游等。

食用菌产业民宿，这主要是依托重庆市 食用菌产业来打造，可以利用食用菌种植体验、食用菌农户生活体验、食用菌美食品尝体验、食用菌采摘体验、食用菌修研学体验旅游、食用菌特色艺术民宿旅游，以及与农户、民俗、美食等相关融合来打造的食用菌产业民宿文化旅游项目，重庆的食用菌产业也在积极培育和发展，主要打造食用菌美食分享、种植食用菌体验、食用菌农户民宿体验，修研学食用菌民宿体验等。

3.打造重庆平坝型地区民宿文化旅游集群中心建设建议
重庆以山地和丘陵为主，只有垫江县和梁平县、长寿区拥有大量平坝地区，这三个区可以说是重庆未来经济发展的核心和关键，其是布局商贸物流、航空货运与物流运输，铁路与公路运输的的关键区县，三个区县拥有渝万高铁、渝万高速等，重庆除了这三个区县难以找到平坝地区多的多县，因此，重庆政府应积极加强三区县的经济建设，并不断打造出西部城市少有的平坝文化旅游名城，让西部城市都来这三区县的平坝地区看一看重庆是如何高效利用平坝地区来发展经济和文化旅游产业的。为了使得重庆平坝地区的民宿更具有特色，需要利用政府资金补贴居民，让居民的房屋实现特色的花样式打造，采取不同的花色和外形，以及周边配套餐饮店、旅游商品区、公共厕所、独立单间配厕所，打造出重庆平坝型美丽乡村，且实施公路网建设，也积极要求村民实施房前屋后花台花园建设，实现美化乡村，为乡村旅游打造民宿文化旅游打下基础等，另外，还依照民宿样式，打造民宿套房，这一个套房依托村社及自然景色，并利用农户生活方式，要造中高档独幢民宿居住区，其可以由各类开发商进行打造，依托平坝地区荒地进行打造，但打造需要不影响平坝地区的整体风貌。再就是可以利用平坝地区的林业中的树木、空地、荒地，建设一些木屋、树屋、草屋、竹屋等供旅客住宿，这一些住宿简单，可以就近住宿体验古老的传统住宿条件，还需要在平坝地区的周边山上的森林中，打造适量的竹屋、树屋、草屋、木等试点，如果效果良好，可以再根据需要进行打造。这一些房屋外观需要与森林景观保持协调统一，最终成为旅客们的最爱，而不成为将就住宿的一种需求。这一类住宿是就近取材，就近服务，真正实现贴心服务，供其需求，因此，其屋安全可靠，隐私能真正挡住不外流等，特别是女性更换衣服、上厕所等房屋需要安全可靠等。即实现重庆长垫梁三区的平坝地区民宿文化旅游建设，更需要打造西南地区除成都平原外仅有的平坝乡村进行相应的建设。

4.渝东北地区民宿文化旅游打造建议

渝东北地区包括梁平、城口、丰都、万州、垫江、忠县、开州、云阳、奉节、巫山、巫溪等11个区县，地处渝鄂川陕四省市交界地带，是重庆的东北“门户”。这3.39万平方公里的区域颇为“特殊”——处于三峡库区，曾经由于三峡工程从繁荣转向没落，又因近年来国家重点扶持而逐渐恢复生气。渝东北地区定位为国家重点生态功能区和农产品主产区、长江流域重要生态屏障和长江上游特色经济走廊、长江三峡国际黄金旅游带和特色资源加工基地。任务是实现生态涵养，突出发展理念和发展方式的转变，坚持三峡移民后续发展。发展路径是把生态文明建设放在更加突出的地位，引导人口相对聚集和超载人口梯度转移，着力涵养保护好三峡库区的青山绿水，提高基本公共服务水平 。

渝东北地区是重庆长江三峡库区的核心区域，其除垫江、梁平区有平坝地区外，其它区县多为山地为主，丘陵为辅。渝东北地区需要以山区和丘陵、农户住宅、景区周边为核心进行打造民宿旅游项目。笔者认为在山区和丘陵可以打造特色民宿屋，主要为树屋、竹屋、草屋为核心，利用当地的资源来打造相应的特色民宿屋。其利用野花、森林、采采野生美味、乡村美食、野营等来打造相应的特色民宿屋基地。在景区周边可以借景区名气，以及农户及农作物种植、养殖、乡村美食、乡村体育等进行融合打造。而在农户集居区可以打造农户民宿农事体验文化旅游基地，而在景区周边则依长各类农户进行综合打造民宿旅游。其民宿旅游采用公司+农户+政府融合模式来建设，即由公司进行统一管理和形象整合，农户提供原住宅与周农事体验项目场地，政府进行综合管理和服务，最终实现收入2：7：1的利润分配，从而不断利用这种融合模式进行促进渝东北地区民宿旅游项目打造，其具体也可以参照重庆市 民宿旅游打造的内容。更重要的是在渝东北地区需要打造出长江三峡国际民宿文化旅游集群中心，并且建立多条民宿文化旅游精品路线，并不断打造融合的文化旅游项目等。
5.渝西地区民宿文化旅游打造建议

渝西地区，即中央直辖市重庆西部地区，包括永川、江津、合川、大足、綦江、南川、荣昌、铜梁、璧山、潼南10个行政区，和双桥、万盛2个市管经开区。总面积18828平方公里，262个乡镇（街道）。这一些地区是重庆文化旅游区，江津为重庆工业发达之区之一，荣昌、铜梁、壁山也是重庆的重要工业基地，因此，在打造渝西民宿文化旅游时，需要创建城郊都市人群休闲民宿文化旅游项目、并以南川方竹笋、南川土鸡、南川蜂蜜、永川茶、江津富硒花椒、壁山黄花、潼南油菜花、荣昌猪等特色农产品基地进行打造民宿文化旅游项目，同时，还依托金佛山、大足石刻、黑山谷、四面山、潼南油菜花基地等为核心，在其周边建设各类相适应的民宿文化旅游项目，不断促进民宿文化旅游在渝西地区发展。笔者认为渝西地区需要借其景区、山区、丘陵等进行打造特色民宿文化旅游区，特别是农户住宅民宿集中区、森林特色民宿区、丘陵农业体验民宿区，其还可以实现民宿+田园综合融合的民宿区等。其打造与渝东北区相似，只是更多的要融入渝西地方乡村文化、民俗文化、 美食文化、体育文化、农事体验文化等，从而使得民宿旅游更具有特色，最终打造出渝西片区重庆市民宿旅游打造的内容。

6.渝东南地区民宿旅游打造建议

重庆市渝东南地区的“一区五县”黔江区和石柱、彭水、酉阳、秀山及武隆区。地处四川盆地东南部大娄山和武陵山两大山系交汇的盆缘山地，渝鄂湘黔四省市结合部，是我市唯一集中连片、也是全国为数不多的以土家族和苗族为主的少数民族聚居区。渝东南地区自然山川秀美、生态环境优良、民族风情浓郁、民俗乡风淳朴、历史文化底蕴深厚，旅游资源十分丰富，是重庆市旅游业又好又快发展的主要后劲所在。

笔者认为，渝东南地区为积极利用蔬菜产业、粮食产业、烟叶产业、辣椒产业、油料作物产业、森林与林地、宗教文化等来打造相应的民宿，这里是土家族、苗族等数十个少数民族集居的区县，特别是土家族与苗族人群多，这里工商业不发达，但山寨文化丰富，少数民族美食多、村节文化、山寨文化、少数民族民俗文化、少数民族农耕文化、少数民族族氏文化、少数民族姓氏文化等，这里创建民宿文化旅游项目更具有特色，因此，在这里需要依托少数民族打造出各类特色民宿文化旅游项目，这一些景区进行民宿基地、乡村民宿休闲娱乐园、艺术民宿园、家庭共享民宿园等来打造，还可以打造特色的森民宿，如采摘食用菌民宿、狩猎而归民宿等，但这一些都是围绕少数民族民宿文化旅游为核心作为补充来打造。

7.重庆主城城郊区县民宿旅游打造建议

重庆主城城郊区主要在除渝中区外，其它8个区都有城郊乡村地带，这一些地区为山地区，工商业难发展，但有很好的都市休闲建设民宿的条件，其境内仍以山区和丘陵为主，且农户住宅条件比起一般区县条件好，他们对都市区有所认识，很多年轻人在都市区工作和就业，因此，只有少量老人在家以养殖业为主，其养殖牛、羊、兔为核心，或是一些高龄人群在从事简单农业，笔者认为可以以养殖体验民宿为核心，积极将农户民宿、森林、各类农业产品种植来打造民宿文化旅游，从而使得主城城郊区县以种植养殖产业体验民宿为核心，其它辅助来打造，强调都市休闲为主，将各类农村文化元素内在其布局，并建设相应的农业公园、农业园艺园、现代农业试范区等。这里的民宿如打造畜牧养殖业农户体验民宿，即实现吃住农户家里，然后与农户一齐体验养殖休闲娱乐、参与赶羊、赶牛活动、以及放牛、放羊等农家体验活动，通过民宿休闲、体验养殖、品尝肉食美食、农家晏等，从而不断促进民宿旅游与农事体验相融合发展。另外，还利用当地景区进行在周边打造各类特色民宿，特别是园艺园民宿、艺术与民宿融合的艺术民宿体验、其它农产业民宿等，实现养生、康复、休闲、娱乐、健身、体育、乡村美食等多方面融合，从而要造出各类特色民宿。要强调都市休闲主题，不断使都市居民能就近实现民宿文化旅游及休闲文化旅游等。
8.重庆山区丘陵型区县民宿文化旅游打造的特别建议

重庆绝大多数区县为山区，少数部分为丘陵地区，笔者认为，在重庆山区丘陵型区县应积极利用森林打造森林集群民宿文化旅游，如打造特色树屋集群，实现1000人、2000人、5000人可即时入住体验树屋休闲娱乐森林旅游的内容，在这里要选择松柏树直径超过40厘米的数量在2000-10000棵左右来进行打造特色树屋。在树屋与树屋之间打造树上连廊，可以在树上自由到达各类树屋中，从而形成树屋奇观。为了减少大树的压力可以适当修减树木枝丫，从而减少沉重力，为了减少树屋沉重力，需要利用钢管、塑钢等材料做支架来减少树屋沉重力。另外，也可以在森林通过检查和认证确定无猛兽和禁止动物等，然后再进行全面检查和评估是否适合建立森林民宿等。另外，还可以以草屋、竹屋等利用科学的技术实现建设，打造出特色的森林民宿文化旅游项目。

乡村农户民宿，是指依托农民住宅，并对农户家庭卫生、饮食制作全过程进行考核和评估，再进行房屋改造与扩建从而达到农户民宿标准，实现一户具备接待20-50人规模的农户民宿文化旅游项目。这需要根据乡村景观、文化旅游内容、古遗迹内容、民俗、乡村休闲娱乐、体育、乡村美食等实现融合，最终根据这一些资源来布局民宿文化旅游项目等，前面有介绍不再详细论述。

扶贫专项集中打造民宿，在重庆市由于还有一部分贫困村民，以及扶贫后由于各类原因又返贫的现象，为此，需要在贫困人群集中的村社，结合当地旅游资源，进行打造扶贫专项民宿文化旅游，实现让村民有事干、有持续收入可来，从而使得脱贫或是正在脱贫的人群未来不再贫穷。因此，这需要积极利用各类旅游资源积极进行定位和检查，不断打造相应的扶贫专项集中民宿区，从而实现重庆部分贫困户乡村得到基本的旅游收入保障。

景区周边特色民宿，是指重庆市依托各类景区，如金佛山、大足石刻、巫山红叶景区、黑山谷、武陵山风景区、明月山风景区等，以及各类古迹景区旅游等，在其周边布局特色民宿，可以是农户民宿、农家乐型民宿、特色集建民宿、原始社会民宿体验、古代仿古民居民宿、乡村公共建筑民宿等，不断实现丰富民宿文化内容。

水果产业民宿是指依托水果产业的农户资源、花海旅游、采摘旅游、体验种植旅游等相结合，打造出农户民宿旅游、农家乐民宿旅游、花海民宿旅游、采摘民宿旅游等。重庆市的苹果产业相对发达，需要积极利用这一大种植产业资源来积极打造民宿文化旅游，从而形成特色的民宿文化旅游项目。

9.打造重庆森林民宿文化旅游集群建议

    由于整个重庆市主要以山区和丘陵为主，其森林和林地面积大，其具备建设相应森林民宿群，上面在各区县进行了相关建议，笔者认为，重庆市 需要把森林民宿作为重要的旅游产业来发展，要实施重庆森林民宿2019-2025以及更长时间进行规划，要实现政府统一规划建设，各区县进行乡镇和村社实际论证后进行综合考察后建设，要结合现有的景区旅游、工业旅游、商业旅游、其它新兴旅游产业等来进行打造，同时，还要将重庆历史文化、古迹文化、宗教文化、民俗文化、体育文化、教育文化、修研学旅游文化等融入在森林民宿群设中，要以各区县实现联合联动共同建设相应的森林民宿集群之区，特别是相邻区县森林地带依托景区旅游来打造出森林民宿集群，不断促进民宿旅游成为重庆市 的特色名片。

10.打造其它特色民宿群建议

     除了重庆除了各区县各类国家级景区、古迹文化外，还有许多中小景区在重庆市各区县景区，这一些也可合理打造相应的民宿群，实现与居民、乡村酒店公寓、乡村酒店、乡村旅馆等相结合，真正打造满足旅客需求，促进旅客留宿、留心、留人在重庆市 境内旅游消费等。其具体打造要根据各类条件和综合评估来决定，要实现打造后有人气，不出现严重与需求不符或是损失大量资金，对于一些可能出现人气不足的要综合考虑民宿的多功能用途，以转变其单一用途所带来的风险。

打造重庆民宿文化旅游注意事项

1.要实施重庆市民宿文化旅游统一规划

    重庆市 要打造民宿文化产业，需要积极进行全市民宿旅游规划，要分重点区域、一般区域、零散区域的民宿文化旅游项目及民宿文化旅游集群建设，要通过规划，再进行实地考察论证，综合方案评估与调查等，要使得规划有目标，打造有市场针对性，可行性，适用范围范，但主题不能少，防止千篇一律的打造，使得同质化竞争激烈而影响本市民宿旅游打造。

2.民宿文化旅游要构建建设标准体系

重庆民宿文化旅游要建立相应的建设的标准体系，特别是对各类分类民宿文化旅游要构建标准体系，如农户体验文化民宿旅游、森林民宿文化旅游、产业民宿文化旅游、宗教民宿文化旅游、养生与休闲民宿文化旅游、乡村美食民宿文化旅游等，这一些不同主题民宿文化旅游需要由重庆旅游发展委员会与各区县和乡村旅游管理部门及社会人士共同来研究、讨论，再制定相应的民宿文化旅游项目建设标准、制度、标准体系等，从而使得其打造更规范、系统、全面、信息化等，要把吃、住 、行、游、购、娱六要素进行综合融入，最终使得其民宿文化旅游产业能健康发展。

总之，重庆市 需要打造民宿文化旅游产业，需要从全市旅游基础本身出发，进行规范升级达到接待能力，而且农村厨房和厕所建设也必须达到标准，在居民家住宿的旅客发生意外生亡或受伤，其要承担相应的法律责任。因此，需要进行民宿居民进行法律教育，让他们知法不犯法，真正保护旅客利益，真正实现合法收入，而不断引进旅客前来旅游，这样才是持续经营的需求。重庆市 要全面打造特色精品民宿，需要从全域旅游出发，利用各类特色，打造各类精品民宿，实现打造出全国民宿文化旅游圣地，并成为重庆旅游的一张响亮名片。

