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[bookmark: _GoBack]山城防空洞的文化功能利用
            ————打造“清凉一夏”的山洞文化设想
抗日战争中，重庆作为陪都为躲避日机的大轰炸，在地下开挖了形成了大量的防空洞。据统计，重庆当时修建的防空洞大约有110万平方米,可容纳44万人，且纵横交错，横七竖八，构成了重庆的“地下城”。时至今日，这些防空洞大多被荒废遗弃，其背后隐藏的深厚的文化、历史和旅游价值没有得到充分的利用。应当充分利用其独特空间和文化底蕴形成新历史景点、博物馆、图书馆、陈列馆、体验馆、电影院。
1、 山城防空洞目前的现状。没完全废弃的防空洞以纳凉处、火锅店、酒铺等形式,再被填满。仅以磁器口为例，其中穿越凤凰山脚下，近2000米是一处堪称抗战时期重庆第二大的防空洞，目前在仅作为极少数货车通行的一条隧道。另一处在聚森茂里面洞深近1000米一直通到金碧街，因年久失修，安全隐患突出。如今也只成了陈麻花加工厂小型货运车辆专用通道。在寸土寸金的地面上景区无法扩大，增加面积的情况下，地下的宝贵资源应当进一步加强保护、挖掘、开发和利用。形成新的景点，缓解景区的压力。此外歌乐山、中梁镇还有大量的地下防空洞没有得到很好的利用。
二、山城防空洞目前的文化历史价值。仅以磁器口为例。 1940年春,张书族在中央大学教书时，受曾任国民政府外交部部长王宠惠教授和中央大学校长罗家伦委托，站在中国国家的立场上,在防空洞里创作了一幅以鸟为题材的中国画《世界和平的信使》，赠予美国传奇式总统罗斯福,以争取美国尽快加入国际反法西斯斗争的行列，此为防空洞创作“和平信使”这样的历史文化，如果深入挖掘其中的历史故事，让每一个洞都具有独特故事、来历和典故，这样就能够成为新的景点。比如，重庆主城区谢家湾有24个颇具规模的洞穴,去年”凿”出了很不一样的风景。这里是70多年前抗日战争时期建造的防空洞，此前杂草丛生,如今却”别有洞天”，摇身成了八家特色博物馆。洞穴赋予了"文化新生”。
   三、培育“清凉一夏”的山洞旅游景点。山城重庆，夏季天气炎热，有“火炉”之称。但是夏季又正好是旅游的高峰期。防空洞在夏季凉爽非常适合游客来参观游览。因此，在现有的景区周围，利用现有防空洞的资源，重点打造一批博物馆、纪念馆、陈列馆、图书馆、电影院等等旅游景点，吸引游客前来参观，促进和带动文旅融合，拉动旅游消费，增加旅游收入。

金点子之二：
从磁器口出发寻找历代名人足迹之旅
  用文化的理念发展旅游，用旅游的方式传播文化，用文化的方式拓展旅游，用旅游的方式展示文化。这是我个人的理解，如何把文化和旅游密切的联系起来，在打造大都市国际旅游目的地上，以红色文化、抗战文化、巴渝文化为载体，建设都市全域旅游城和环城旅游休闲带，且要建成精品。促进文化建设和旅游发展融合；品牌化、常年化，推动我区旅游产业做大做强做优。维持我设计的金点子是：从磁器口出发寻找历代名人足迹之旅。以磁器口为中心，用1人物、1个背景、1个故事主线贯穿一条旅游线路；用多个人物，多个年代，多条主线，多条旅游线路编织起旅游环线，做大做强我区文化旅游项目。
设计历代名人从磁器口出发的路线，设计旅游线路命名为：历史上磁器口名人的足迹（导游可以穿上当事人的服装边解说边引导游客进行游览）。初步设计方案如下：
建文皇帝之路（皇帝之路）。明朝建文帝出逃的路线。从磁正街—金碧街—嘉陵江边—朝天门。
钟云亭之路（土豪之路）。清代钟家院的主人钟云亭从磁器口钟家院出发，经过磁器口正街——横街——金碧街——喝茶打麻将路线。
华子良之路（革命志士之路）。解放战争时期韩子栋（小说《红岩》中的华子良）出逃的路线。一条“买菜之路”一条是“逃脱之路”。一条是从渣滓洞—歌乐山—大河沟—磁器口—磁器口正街高石坎。一条是高石坎从嘉陵江码头：磁器口高石坎——横街——嘉陵江江边——沿江到江北。
民国主席林森之路（民国主席之路）。民国主席林森经常从林园到磁器口喝茶的路线。从磁器口茶馆—69中旁边岔路口——歌乐山——林园。
徐悲鸿绘画之路（画家之路）。抗战时期，徐悲鸿从江北磐溪坐船到磁器口，然后到凤凰山国民美术教育部工作和带学生到江边写生道路。
郭沫若之路（文人之路）。民国时期郭沫若看容强牙科医院的路。
丁肇中之路（物理学家之路）抗战时期丁肇中在宝善宫（嘉陵小学，前龙山义校）上学。上学路和放学路。宝善宫——双飞燕桥——劳动路——重庆大学。
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